

COLABORACION ESPECIAL

El porvenir de Turquía

Sus progresos económicos y su papel en la reconstrucción del mundo

El ilustre autor del siguiente interesante estudio es una de las personalidades más notables de los círculos parlamentarios y economistas de la joven república turca. Erudito y amante de las ciencias, excelente técnico en materias financieras, RECHID SAVFET BEY ha hecho su carrera en la diplomacia y en el Ministerio de Hacienda, donde ocupó el puesto de jefe de gabinete durante 13 ministerios. En 1912 fué consejero financiero de la delegación turca en la conferencia de Londres; en 1922 tomó parte, en calidad de secretario general de la delegación turca, en la conferencia de Lausanne, y en la Conferencia Interparlamentaria de Versalles, actuando como representante de su país. RECHID SAVFET BEY es asimismo un escritor político muy apreciado: es colaborador de varios periódicos europeos, y editor en Constantinopla de «L'Economistes d'Orient», una de las revistas más importantes de la nueva Turquía en lo que a asuntos económicos se refiere. Por último queremos hacer constar que es RECHID SAVFET BEY quien consiguió, poco ha, la aceptación por la Gran Asamblea Nacional de Angora de una ley determinando el uso de las cifras árabes usuales en Europa, en vez de las cifras musulmanas empleadas en Turquía desde hace siglos.—(Nota de la Dirección.)

Suele ser muy poco exacto el conocimiento que en el extranjero se tiene de la situación económica y financiera de Turquía. En vista de ello me parece importante, tanto para europeos como para turcos, aclarar estos puntos y hacerlos aparecer en su verdadera luz. En los países Occidentales se admite unánimemente que Turquía fué uno de los países que con más prontitud se repuso de los desastres militares y económicos de la Gran Guerra. Desde el punto de vista político, el presidente de nuestra república, el Ghazi Mustafá Kemal Bajá, ha sabido realizar magníficamente las tradiciones de energía y disciplina que distinguen al ejército turco. Gracias a sus excelentes dotes políticas y a su abnegación incansable, ha sabido dar al país un impulso enojo.

Este renovador genial es, en verdad, un gigante en el sentido más amplio de la palabra. Después de haber creado a la nueva Turquía de la nada, pudo imprimirle una fuerza económica y civilizadora lindante con lo maravilloso. Tras las funestas inmolaciones de la Guerra Balcánica, de la Gran Guerra, y de las luchas de Anatolia, después de los quince años de continuo guerrear que pesaban sobre Turquía, no le había quedado ni pedacito de suelo en Asia Menor. El antiguo Imperio otomano ya no era más que un cadáver en descomposición. Mustafá Kemal lo resucitó, le dió vida nueva, le mandó levantarse de la tumba, y lo condujo hacia nuevos destinos gloriosos. No se contentó con haber sido excelente caudillo de ejército: ha llegado a ser también un poderosísimo organizador de la paz. Este admirable reformador supo arrancar a Turquía de las garras asiáticas y encerrarla, decididamente, en dirección a Europa. Ha salvado a los turcos de la deprimente influencia musulmano-árabe, lanzándoles, con atrevimiento y sin tránsitos, en medio de la corriente de civilización europea. Por estas y sinnúmero de razones más, la historia de Turquía como la del mundo guardará la memoria de Ghazi como la de una personificación luminosa y potente del patriotismo.

TURQUIA, VANGUARDIA DE EUROPA CONTRA ASIA

Se ha hablado recientemente de ciertas dificultades políticas del Gobierno y aún de cambios en el Ministerio. Quienes propagan noticias tan insensatas y quienes las creen, dan prueba de un desconocimiento total de la institución constitucional y de los asuntos internos de Turquía. En un Parlamento compuesto de miembros todos propuestos por el mismo Ghazi, es cosa del todo imposible una oposición, de índole cualquiera, contra el gobierno actual. El Ismet Bajá goza de la confianza inquebrantable del Presidente y de todos los diputados, y persigue con tenaz perseverancia el programa fundamental de las reformas cu-

ya realización ha de transformar a Turquía por completo.

No se ha de echar nunca en olvido que el gobierno republicano está resuelto a cambiar la situación histórica de nuestro país y hacer de Turquía la vanguardia de la civilización europea contra Asia, en vez de dejarla seguir haciendo, como hasta ahora, el papel tan ridículo como ingrato de porta-estandarte del Islam contra la Europa cristiana. El ejemplo de Turquía es tan decisivo e imponente que más lejanos estados del Asia Central, como Afghanistan, a pesar de nuestra política exageradamente laicista y no obstante la opinión del mundo musulmán, van imitando fielmente nuestras instituciones, que desde ahora son, sin ambigüedad, antifanáticas, civilizadoras y progresistas. La modernización rápida y total de Turquía es, sin duda, una garantía de paz, y no sólo para Asia, sino también un elemento potente de equilibrio para todo el mundo. En cuanto a su propio país, cuyo bienestar es por el momento el exclusivo objeto de todos sus esfuerzos, los turcos trabajan en su reconstrucción económica y cultural. Llevan la ventaja sobre muchos otros países de que no han de preocuparse de cuestión social alguna: no hay entre nosotros ni lucha de clases ni reivindicaciones del proletariado. La propaganda comunista no ha podido ganar influencia, a pesar de nuestras relaciones muy estrechas con el gobierno de Moscú.

Nuestra república representa en el momento actual, en que está limitada a territorios poblados por turcos solamente, la mayor aglomeración homogénea del próximo Oriente. Este hecho lo comprenden todos los que dirigen la diplomacia europea, y ha hallado su eco en los tratados que ultimamente hemos venido concertando con las potencias extranjeras, por ejemplo con Italia. Desde que los turcos aparecieron, hace más de mil años, en las costas del mediterráneo, los habitantes de su dilatado litoral han tenido que contar, a buenas o a malas, con su presencia, y esta necesidad ha resaltado, tras de la guerra mundial, más que nunca.

LA ASCENSION ECONOMICA DE UN RUMBLO FUERTE Y CONSIENTE DE SI MISMO

A pesar de su falta de capitales, posee Turquía enormes reservas de posibilidades económicas. Una participación técnica y financiera de Europa daría, sin duda, un gran impulso a nuestra producción nacional; pero también sin ella, y contando no más que con sus propios recursos, Turquía,—aunque este limitada a una cuarta parte del territorio y de los recursos de que disponía antes de la guerra—, logró producir en el año 1927 tanto como el Imperio otomano en conjunto antes de 1914. Una característica de nuestra nueva economía nacional es la colaboración del Estado con la economía particular.

El presupuesto del año 1928 señala unos 207 millones de Libras turcas, es decir más de 22 millones de libras esterlinas, de ingresos. Esta cifra no es nada exagerada; los ingresos del año 1927 sobrepasaron en mucho hasta las más optimistas esperanzas. Hay, por lo tanto, fundamento para esperar que las evaluaciones para 1928 respondan a las posibilidades financieras del país, y que nuestros ingresos y gastos, por consiguiente, estén equilibrados. Añádase a esto que desde que se implantó la república el Tesoro nacional ha amortizado más de 50 millones de libras turcas de deudas interiores pendientes, así como 8 millones de libras turcas por medio de compensación, quedando un saldo de deuda pendiente de unos 20 millones de libras turcas.

Es muy de lamentar que en el extranjero se propagaran los rumores más tendenciosos respecto a la potencia productora de Turquía. Desde el año 1922 nuestra producción va creciendo constantemente. También nuestro balance comercial demuestra un incremento continuo. Tómense también en consideración las siguientes cifras: sin recurrir a empréstitos interiores ni exteriores, Turquía ha construido 20.000 Kilómetros de carreteras nuevas y cerca de 2.000 kilómetros de nuevas vías férreas, como asimismo 5.000 puentes grandes y pequeños, y 8.000 fábricas, escuelas y hospitales. Ha creado una flota mercantil, de buques de diversas clases, de 250.000 toneladas; y encima de todo esto, todavía ha podido encontrar medios para ahorrar unos 100 millones de libras turcas. Tanto por su proverbial lealtad a sus obligaciones exteriores como por la regularidad de sus pagos en el interior, el Estado turco ha afirmado su crédito, como lo prueba el alza general de todos los valores turcos en Bolsa. Por consiguiente, se puede esperar para dentro de poco la estabilización legal de la libra turca, la cual de hecho ya está realizada. Será éste uno de los problemas esenciales del Banco Nacional, cuya fundación, en principio, ya está resuelta, y que dispondrá, para principiar, de más de 20 millones de libras esterlinas, sin contar las ofertas de crédito que al Gobierno le fueron hechas por tres grupos financieros: americanos, franceses e italianos.

LAS RELACIONES EXTERIORES DE TURQUIA

Nuestro excelente ministro de Estado, Tewfik Ruchdy Bey, quien actualmente está pasando sus vacaciones en Austria, ha firmado, con todos los Estados más o menos interesados en los asuntos de Oriente, tratados que excluyen toda posibilidad de conflictos. Sucesivamente han concertado con nosotros tales tratados Rusia, Inglaterra, Francia e Italia. Debemos hacer constar que el reciente pacto entre Turquía e Italia no va dirigido en ninguno de sus puntos contra nación europea cualquiera, co-

mo de parte mal informada se vea y parece que únicamente se preocupa de que se viva en lo mejor posible... Puede decirse que ha hecho de la vida un arte y por ello quiere que esta sea libre como exige el verdadero arte. Eramos niños y ya pensábamos en vivir en París y no en el París trágico de junto al Sena, lleno de apaches; ni en el París deslumbrante del barrio latino ni el suntuoso del Montmartre repleto de cabarets y palacios de diversiones, no, desahámbamos, ahelámbamos vivir en este París bueno, cordial y cariñoso en que todos cual una misma familia conviven en la mejor armonía. Desde el político más perseguido, hasta la mujer desgraciada —que rodó mil veces en la vida— en París pueden vivir libremente, con libertad divina, sin que nadie, absolutamente nadie, se ocupe de quien es y como es. Y esta misma libertad de que gozan los naturales y adoptivos, hace que la gente consciente de su propia personalidad, sepa comportarse cual ningún pueblo. Solo anhela que la vida sea buena, amable, sonriente... y no gusta de rebasar en el fondo de las personas; no le interesan las basuras ni las podredumbres... Y por ella, buenos o malos, todos viven en dulce fraternidad. Y no pensamos que se trata de descuido, de impunidad, de indiferencia hacia el delito, no; se trata de una confianza noble y generosa, que nace del corazón de un pueblo libre y culto, que tiende sus brazos amigos a hombres y mujeres, en completo triunfo de la civilización.

Durante mis recientes visitas en París, Amsterdam, Ginebra y Viena, pude notar que los círculos financieros de estos países empiezan a demostrar nuevo interés por Turquía, así como también nuestros propios círculos comerciales y bancarios están dispuestos a renovar los lazos que antes de la guerra les unieran estrechamente con aquellos. De uno y otro lado se han formado ya grupos que trabajan por la realización de estos planes.

En las circunstancias más difíciles y en los momentos más escabrosos de su historia, los turcos no han dejado de apreciar, en su justo valor, la ayuda de las potencias extranjeras que no mezclan la política con el negocio, así como también los estadistas de Europa y de América han reconocido en todo tiempo la honradez y la buena fé de los turcos en todos sus actos. Esta estimación mutua continuará existiendo también en el futuro, cualquiera que sea la forma que tomen los acontecimientos y los caprichos del destino.

RECHID SAVFET BEY

(Prohibida la reproducción, total o parcial).

UNA SEMANA EN PARÍS

Bendita libertad

París sigue siendo el pueblo de la libertad. La capital de Francia espera siempre con los brazos abiertos a cuantos quieren ir a ella y así se comprende como restos destronados, políticos deportados, banqueros perseguidos, maridos burlados, amantes huidos, mujeres perdidas... ¡todos!... pueden vivir como si se tratara de una familia común en un ambiente cordial y simpático, digno de toda alabanza. París ¡más pregunta de donde se viene ni a donde

Comunican de Méjico que el presidente interino de la República, Gil, declaró que se propone continuar la política de Calles y ejecutar el programa laborista de Obregón.

se va y parece que únicamente se preocupa de que se viva en lo mejor posible... Puede decirse que ha hecho de la vida un arte y por ello quiere que esta sea libre como exige el verdadero arte.

Eramos niños y ya pensábamos en vivir en París y no en el París trágico de junto al Sena, lleno de apaches; ni en el París deslumbrante del barrio latino ni el suntuoso del Montmartre repleto de cabarets y palacios de diversiones, no, desahámbamos, ahelámbamos vivir en este París bueno, cordial y cariñoso en que todos cual una misma familia conviven en la mejor armonía.

Desde el político más perseguido, hasta la mujer desgraciada —que rodó mil veces en la vida— en París pueden vivir libremente, con libertad divina, sin que nadie, absolutamente nadie, se ocupe de quien es y como es.

Y esta misma libertad de que gozan los naturales y adoptivos, hace que la gente consciente de su propia personalidad, sepa comportarse cual ningún pueblo.

Solo anhela que la vida sea buena, amable, sonriente... y no gusta de rebasar en el fondo de las personas; no le interesan las basuras ni las podredumbres... Y por ella, buenos o malos, todos viven en dulce fraternidad.

Y no pensamos que se trata de descuido, de impunidad, de indiferencia hacia el delito, no; se trata de una confianza noble y generosa, que nace del corazón de un pueblo libre y culto, que tiende sus brazos amigos a hombres y mujeres, en completo triunfo de la civilización.

Bendita libertad, la de este pueblo grande y simpático!

ROMAN DE SANROMAN

París, septiembre de 1928.

Vida Internacional

Los Estados Unidos y el acuerdo franco-británico

El corresponsal en Washington de «New York American» dice haber de fuente autorizada que el Presidente Coolidge enviara una nota a los gobiernos de Inglaterra y Francia que int resará: 1.º Que los Estados Unidos prosigan su programa de construcción de 23 cruceros de 10.000 toneladas. 2.º Que la conferencia preliminar sobre armamentos cuya reunión está fijada en Ginebra para este otoño, deberá ser aplazada. 3.º Que no deberá sufrir variación el tonelaje Naval de aquí a la reunión de Washington en 1931. 4.º Que los gobiernos Ingés y Francés presten su aquiescencia a la petición norteamericana de que el tonelaje de los cruceros no supere la cifra de 300.000 toneladas, los cual permitiría a las potencias construir buques de todos los tipos hasta el límite de 10.000 toneladas fijado en el tratado de Washington.

Si el gobierno norteamericano se prestó a firmar el pacto de París declarando la guerra furta de la Ley; pacto este de líneas generales y que no impone ninguna obligación precisa, parece en cambio que no presta su conformidad al acuerdo naval franco-británico. No es de ahora; hace ya tiempo en todos los centros bien informados se sospechaba esa

actitud de norteamérica. Así que los centros directivos de asuntos navales de Francia e Inglaterra dieron a comprender se habían jalado puntos de acuerdo, y dejó la prensa americana que ello era poco gracioso a los Estados de la Unión.

Puesto sobre el tapete el asunto al siguiente día de la firma del pacto Kellogg ya cuidó el Presidente Coolidge de pronunciar algunas palabras, lacónicas y sibilísticas que no fueron otra cosa que una censura. Pero la mala voluntad hacia el pacto de las clases directoras, de la gran prensa, y del mismo Presidente — tan pacifista — necesitaba una explicación satisfactoria, puesto que el pacto se dirigía a que cesara una rivalidad secular entre dos potencias navales. Y el pretexto se halló al fin.

El mismo periódico a que nos referimos al principio de esta crónica publica con el texto del compromiso, el extracto de una carta sobre ello a los representantes de Francia en Roma Tokio y Washington. Y al dar cuenta del documento de convenio lo hace truncándolo para tratar de demostrar, no es otra cosa que una arma terrible contra los Estados Unidos. Y ya tenemos el pretexto que se buscaba; más es este tan burdo que no creemos pueda sorprender a nadie.

Y en una palabra, lo cierto es que los Estados Unidos no quieren en manera alguna limitar sus armamentos navales, y por ello el acuerdo franco inglés que regula el armamento de esos dos grandes potencias europeas les molestó; y mucho más que el Japón haya prestado en principio a ello su conformidad. Por lo tanto el propósito parece que es —hablando en técnica marítima— torpedear este acuerdo acusando a Francia e Inglaterra de pretender cierta hegemonía marítima con lo que norteamérica sigue su programa de aumentar sus armamentos.

Apesar de lo dicho no somos unos entusiastas de estos acuerdos bilaterales pues creemos que el problema de la paz como el del desarme no debe hacerse ni siendo con acuerdos plurilaterales, pues de lo contrario no se logra otra cosa que fomentar rencores y diferencias tal vez algún día peligrosas para la causa de la paz. Y eso hay que evitarlo procurándolo con el esfuerzo de todos cueste lo que cueste; la humanidad así lo impone.—P. N.

30 años atrás

27 septiembre 1928.—De China.

«Se ha agravado la cuestión pendiente entre China e Inglaterra. Se insiste en que trán a China las escuadras de Rusia, Francia e Inglaterra.»

—De Lisboa: «El Congreso Internacional de la Prensa ha sido inaugurado por los reyes y el infante don Alfonso.»

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, excepto la administrativa, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

Después del Pacto Kellogg, por Picarol



—Renuncia a estos juegos niños
—¡Lo bélico pasó a la Historia!
—¡Que te crees tú eso!...

INFORMACION LOCAL

EN LA AUDIENCIA

Causa por asesinato

El juicio oral. El fiscal pide dos penas de muerte. El defensor solicita la libre absolución. Se suspende la vista.

Primera sesión

La vista

Ayer, a las once de la mañana, comenzó la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inco, contra Juan Pou Fontanet y Miguel Pericás Morro, acusados del delito de asesinato.

El hecho de autos

El hecho que motiva el juicio oral de esta causa ocurrió, como se recordará, en el predio denominado «Binixent» de la villa de Mancor del Valle.

En las primeras horas de la noche del día 13 de enero del corriente año, en la Almazara de dicho predio apareció muerto a hachazos el colono Gabriel Pou Fontanet, de 47 años, el cual presentaba numerosas heridas.

Con este motivo y debido a que se supo había enemistades, se procedió a la detención del hermano de la víctima Juan Pou Fontanet, de 37 años, a quien se señaló como principal autor del crimen y también fueron detenidos, como cómplices, los gañanes Gabriel Morro Mateu, de 22 años y Miguel Pericás Morro, de 33.

Igualmente lo fueron el colono de «Binixent de dalt» y su hijo, Guillermo y Miguel Coll.

Una vez instruido el sumario se decretó la libertad de todos los detenidos excepto los dos procesados de esta causa.

El Tribunal

El Tribunal se constituyó con el presidente don Aurelio Peñáz y los magistrados don Alejandro de Paz, don Pedro Benito, don José Aragónés y don Celestino Valledor.

Representó al ministerio público el fiscal don Domingo Maseres.

Los procesados estuvieron defendidos por el abogado don Gabriel Cortés.

Las conclusiones

El fiscal en su escrito de conclusiones provisionales relata el hecho de autos y dice que, los procesados puestos de acuerdo realizaron el crimen acometiendo a la víctima a la que no dieron lugar a defenderse, causándole nueve heridas que le ocasionaron la muerte.

Señala como autores responsables a dichos procesados apreciándoles las circunstancias agravantes de alevosía y nocturnidad. Además al Pou la de parentesco.

En consecuencia pide que sean condenados a la pena de muerte y en caso de indulto a la de reclusión perpetua.

Pide igualmente lo sean al pago de costas y señala la indemnización civil en diez mil pesetas.

La defensa niega la correlativa del Fiscal alegando que sus patrocinados no son autores ni responsables de delito alguno y en consecuencia solicita una sentencia por la que se les absuelva con todos los pronunciamientos favorables.

Los procesados separados

Cuando se iba a comenzar el examen de los procesados, el Fiscal solicitó de la Sala que éstos fueran separados al objeto de que en esta forma prestaran las declaraciones, acordándose así y ordenando el Presidente que el Juan Pou fuera retrado del local.

Examen de los procesados

Miguel Pericás: Manifiesta que tiene 33 años de edad, soltero, gañán del predio mencionado, no ha sido nunca procesado, es vecino de Mancor del Valle y es, además, cuando del otro procesado.

A preguntas del Fiscal declara que el Gabriel Pou vivía en el predio con su madre y que el Juan sólo iba para trabajar sabiendo que las relaciones de la familia eran buenas; que los dos hermanos eran quienes manejaban la finca ignorando que el hermano Juan se quedara de que el Gabriel llevara mala administración.

El día de autos trabajó como siempre y al anochecer, no sabe la hora fija, según costumbre, salieron marchando a Mancor con el Gabriel Morro y Juan Pou para ir a la escuela.

En este punto el Fiscal advierte que en cinco veces que declaró en el Juzgado, no dijo que el Juan bajara con él y el declarante no sabe

a qué obedece la forma como están escritas dichas declaraciones.

Insiste en que bajaron sobre las seis, y dos horas después fueron con Gabriel a la taberna «Ca'n Tiá», quedándose el declarante solo como cosa de media hora pues su acompañante, sin él darse cuenta, se ausentó.

Negó que estuvieran acordes para verse en otro sitio, como dijo en el Juzgado, cosa que, añade, no de claró aunque lo escribieran.

Dijo que era costumbre verse en el café «Ca'n Pere», a donde no debían ir aquel día, pero que, casualmente, se vieron, pues Gabriel, a eso de las diez menos cuarto, o menos diez minutos, se presentó en dicho «Ca'n Pere», después de haber estado separado hora y media, que ignora donde la pasó.

Continuó diciendo el declarante que siempre ha declarado que buscó a Gabriel, pero en los dos únicos cafés citados y luego juntos regresaron al predio.

Negó declarar que los dos entraran en varios cafés bebiendo copas.

Al llegar a la almazara el Morro entró primero y oyendo gemidos dijo: «Ven y lo verás». El entonces preguntó diciendo: ¿amo, quien os ha herido? y solo obtuvieron un: «ay madre mía».

Después con un trapo, intentaron lavar las heridas, cosa que no llegaron a hacer, pues él dijo que debían ir a buscar un médico, cosa que se resistía a hacer solo, decidiéndose por fin a ir a Mancor y buscar a Juan, cosa que hizo a eso de las once de la noche, presentándose en su casa contándole lo ocurrido.

Los dos encaminaronse en busca del médico y una vez encontrado, los tres se fueron al predio, entrando en la almazara por la puerta.

Aseguró que mientras el médico examinaba al herido, el Juan dijo que parecía que las heridas eran hechas con un hacha.

Explica luego otros detalles y dijo no recordar que dijera: «Me temo que me pongan preso». «Por cien duros no quisiera estar dentro de mi piel».

Recordó que aquella noche la puerta estaba entornada.

Negó que Juan le dijera la declaración tenía que prestar; que estuviera en casa de un carpintero y que registrara él la casa.

Negó también que cuando subió al predio le acompañara el Juan y sí el Gabriel Morro.

Por último dijo no ser cierto que éste último dijera encontrar a él y al Juan Pou dentro la «Tafona» junto al «Clot de se galera».

Juan Pou: Es hermano de la víctima y no ha sido procesado antes de ahora.

Confirmando que se llevaban bien todos incluso las mujeres. Añadió que su hermano Gabriel tenía facultad para comprar y vender estando satisfecho de su gestión. El declarante manifestó luego no ser cierto que tuviera nunca deseos de ser él solo administrador del predio pues el dueño, sabe, no los quería ni a él ni a su hermano.

Negó que declarara en el sumario que tuvieran los dos hermanos discrepancias y que sí aparece no es exacto pues él no firmó la declaración por no saber hacerlo.

Siguió declarando y dijo que el día del suceso, sobre las seis, marchó a Mancor, se fué a su casa donde no volvió a salir, y a eso de las nueve y media o diez se acostó. Durante la estancia dos mujeres estuvieron en su casa y él no las vio pues solo las oyó hablar.

Sobre las once de la noche, poco más o menos, llamaron a la puerta y al abrir se encontró con Miguel Pericás que le dijo que su hermano estaba herido.

Enseguida juntos fueron a buscar el médico y se encaminaron hacia el predio penetrando en la «Tafona» encontrándose con el cuadro. El médico, mientras con una luz de aceite examinaba al herido, le dijo: «No te acerques» y él no se acercó.

Añade que en aquel mismo momento dijo que las heridas, por lo grandes, debían ser hechas con un hacha.

Negó terminantemente que antes hubiera estado en el predio y dijo que visto el herido regresaron a Mancor y después de hablado con

las autoridades volvieron otra vez al predio.

Dijo que habló con un carpintero encargándole el ataud, cosa que hizo en aquellos momentos, a causa de haberse recordado varias personas.

No sabe nada de la ganza que le fué ocupada en un cajón de su domicilio pues él nunca vió ninguna. Pudo ser, añadió, que el herido un día se la dejara olvidada en ocasión de realizar un trabajo en casa.

Dijo también no recordar que hablara con algunos hombres diciendo: «No sabré que declarar». «Tendré un mal baile».

Negó asimismo que el Gabriel Morro les hablara a él y al Pericás cerca del «Clot de se galera» antes de ir con el médico.

Interrogado por la defensa dijo que en otro tiempo en la casa que hoy habita hubo una herrería y durante mucho tiempo un montón de hierro viejo abandonado.

Dijo también que al regresar a Mancor por la tarde se encontró con el alcalde del pueblo.

Aclaró lo de un mal baile diciendo ser natural la exclamación debido al caso que les ocurría.

A preguntas del Fiscal negó que rifiera con el infecto y dijo que no sospecha de nadie y que él es inocente del delito que se le imputa.

La declaración de los procesados duró cerca de dos horas.

Declaración de peritos

Comparecieron los médicos don Francisco O Ivan y don José Mateu, que practicaron la autopsia al infecto, y manifestaron que ratificaban el dictamen emitido y una ampliación. Apreciaron nueve heridas en la cabeza producidas, al parecer, con un instrumento contundente, siendo recibidas unas teniendo la cabeza apoyada y otras sin apoyar.

Manifestaron que la postura en que fué encontrado—uno de los médicos fué el que estuvo en la «Tafona»—no debió ser la que tenía antes. Las heridas las recibió, estiman, estando en un plano inferior al agresor. En hipótesis creen que sería sorprendido.

A preguntas de la defensa dijeron creer que no se hallaba durmiendo cuando fué agredido, explicando la manera como se congula la sangre, que es difícil de lavar, señalando que indudablemente se mancharon pues debió haber salpicaduras.

Prueba testifical

Gabriel Morro declaró que nunca ha sido procesado; era gañán del predio hacia 14 años y era muy amigo del muerto. El día de autos, acabado el trabajo en el molino, sobre las seis de la tarde, con los dos procesados, se fué a Mancor; cenó y luego estuvo en la escuela; al salir estuvieron en el café «Ca'n Tiá», serían las ocho, bebieron, luego estuvo en «Ca'n Pere», marchando luego con Miguel Pericás con dirección al predio y cuando se hallaban cerca de un puente éste le dijo que había hecho un descuido teniendo que dejarlo, cosa que hizo. Dijo el declarante que esperó no recuerda que tiempo, y cansado marchó solo al predio y entró en la «Tafona» encontrándose con los dos procesados de pie y el herido en tierra.

Apenas hubo el Morro pronunciado estas últimas palabras los procesados, intentando levantarse del banquillo, protestaron en forma enérgica negando veracidad a la manifestación del testigo.

El Presidente impuso orden y amenazó con espulsar del local a los procesados.

El declarante entonces preguntó lo que había ocurrido, contestando el Juan: «Ya ves; calla y ya nos entenderemos».

Los dos se fueron y él se quedó intentando lavar al herido haciéndose miedo. Entonces cogió el hacha, que tenía entre las piernas, ensangrentada, y la tiró sobre un carro.

Acusó a Juan de que le dijo lo que tenía que declarar.

Aseguró que el hacha estaba bastante escondida y no era fácil la viera nadie que no supiera donde se encontraba.

Contestando a preguntas del defensor negó haber declarado que cuando llegó a la «Tafona» viera

que los dos manobraban con el herido.

Como resulta que consta en el sumario que lo declaró el testigo, insiste en que no es verdad.

Aseguró que no se dió cuenta de si los procesados iban manchados de sangre.

A preguntas del Presidente dijo que cuando vió aquel cuadro pensó mal y está en la creencia que son ellos dos los autores del crimen.

Se suspende la vista

Terminada la declaración del testigo el Presidente suspendió la sesión para continuarla hoy a las once de la mañana. Eran las dos menos cuarto.

El local se vió atestado de público cuidando del orden una pareja del Cuerpo de Seguridad.

AUTOMÓVILES

Hudson - Essex - Brasier - Stutz
4 - 6 - 8 cilindros
Próxima inauguración
Av. A. Rosselló

PARA LAS MANIOBRAS NA-VALES

El «Ciclope», trajo un tanque de gasolina

Ayer por la mañana llegó a nuestro puerto el remolcador de guerra español «Ciclope», procedente de Alicante, que vino dando remolque a un pontón depósito de gasolina, el cual quedó fondeado fuera del puerto.

La llegada de dicho buque depósito de gasolina es con objeto que se pueda suministrar de dicho combustible a los buques de guerra que deben efectuar maniobras en aguas de Baleares en el próximo mes de Octubre.

El «Ciclope» amarró dentro del puerto, y su comandante, el capitán de corbeta señor Figuerola, cumplimentó ayer a las autoridades.

PARA LAS CLASES PASIVAS

Pago de haberes

La Delegación de Hacienda en esta provincia, autorizada por la Dirección General de Teneduría y Contabilidad, ha acordado que las Clases Pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería de la misma, efectúen el cobro correspondiente al mes actual en los siguientes días:

Día 1 Octubre, Montepío Civil y Jubilados.

Día 2 Octubre, Montepío militar y Retirados.

Día 3 Octubre, Retirados y Crucen.

Día 4 Octubre, Nóminas sin distinción.

Del Carnet

En el altar de la Virgen de Nuestra Señora de Luch, se unieron en el lazo matrimonial la señorita Margarita Solvellas Mir, con nuestro amigo don Antonio Campins Balle.

Bendijo la unión el Superior del Santuario Padre Miralles Martorell.

Apadrinaron la boda por parte de la novia, su hermano don Juan y su primo don Guillermo Mir Solvellas y por el novio el propietario don Miguel Ferrer y su tío don Antonio Balle.

Deseamos a los recién casados inabarcables felicidades.

En la Capilla de la Purísima Concepción de la Catedral Basílica tuvo lugar el enlace matrimonial de la señorita Eivira Montaner Delgado, hija de los condes de Alba Real de Tajo, con el capitán de Artillería don José Luis Enriquez de Granada y Tobía, de aristocrática familia valenciana.

Bendijo la unión don Jaime Espases, canónigo, quien pronunció una elocuente plática.

Fueron padrinos de los contrayentes la marquesa de Vellisca, tía del novio, y el conde de Alba Real de Tajo, padre de la desposada.

Actuaron de testigos por parte del novio su tío el marqués de Vellisca y de Rafael, Grande de España, el barón de Carrícola, Ingeniero de Caminos; don Luis Enriquez de Navarra y Gallana, maestrantes de Valencia, primos del contrayente, vistiendo el uniforme, y el coronel de Artillería don Francisco León de Garabito; y por parte de la novia su tío don Salvador Montaner de Vega-Verdugo, don Juan N. Domínguez, comandante de Marina de este puerto; don Ramón Montis Allen-

Beban siempre **Fino "LA RIVA"** Jerez-Quina **"LA RIVA"** COÑAC **"LA RIVA"**

desalazar y el teniente de Infantería don Federico Muñoz y Maldonado.

Llevaban la cola del manto de la novia sus lindas hermanas Pilar y Susana.

La novia vestía elegantísimo traje *Crepé-Georgette* y rico manto de punto de Inglaterra, destacándose entre sus adornos hermosa corona de azahar y un magnífico ramo de nardos, regalo este último de la marquesa de Vellisca.

Durante la ceremonia lució la capilla espléndido adorno, tocando el órgano bellas composiciones el organista de la Catedral don Bernabé Salas.

Terminada la ceremonia se sirvió en casa de la contrayente espléndido *lunch* a los invitados.

Los recién casados, a quienes deseamos muchas felicidades, marcharon al predio *Can Mosenya*, propiedad de la familia de la contrayente, desde donde después de pasar los primeros días de su enlace, saldrán para la península y extranjero.

Ha regresado de Barcelona, después de aprobar el primer curso de Comadrona en aquella Facultad de Medicina, doña Antonia Serra Rosselló.

De Barcelona llegaron ayer mañana don Antonio Homar, don Miguel Mayol, don Juan Moragues, don Cristóbal Guardiola, don Jaime Martorell, don Salvador Peris, don Fernando Pi, don Gabriel Real, don Pedro Tallet, don Antonio Ramis, don Pedro Fiol, don José Guerra, don Francisco Vincent, don Juan Soler, don José Valent, don Antonio Rubio, don Teodoro Conturá, don José Ferragut, don Francisco Gumbau, don Antonio Balsach don José Mulet, don Juan Oliver, don Rafael Sales, don Avellano Alonso, don Juan Claramunda, don Pedro Verdugo, don Miguel Mascaró, don José Aguiló, don Gabriel Juan y el joven estudiante de medicina don Antonio Tous Lladó.

También vino de Barcelona el empresario de la plaza de toros de Palma e Inca don Gabriel Tarongí.

Procedente de París llegó ayer mañana de Barcelona nuestro querido compañero de Redacción don Pedro Ferrer Gibert.

Se encuentra en esta ciudad de regreso de su viaje a París nuestro amigo, el apoderado de la Transmediterránea, don Francisco Qués Ventayol.

Anoche salieron para Valencia don Luis Enriquez, don Vicente Noguera, don Enrique Suárez, don Juan Defner, el Marqués de Villaseca, don Phul Garrir, don Joaquín Rovira, don Pelegrín Estelles y don Marcos Roses.

Igualmente embarcó para Valencia de paso para Madrid, nuestro amigo, el Delegado de la Cría Caballar en Baleares comante de Caballería don Diodoro Ordinas.

Dr. ROGLÁ
Sindicato, 142

Pecho y Corazón
Tuberculosis
en todas sus formas

Deportes

Foot-ball

Una carta del «Torino»

La Real Sociedad Alfonso XIII, recibió ayer del Torino F. C. la carta que a continuación transcribimos:

«Barcelona 24 Septiembre 1928. — Señor Presidente de la R. S. Alfonso XIII. — Tenemos el honor de confirmarles el telegrama dirigido por nosotros a esa Sociedad. — Lo grata que nos hubiese resultado la visita y la cortés insistencia de su Delegado habrían ciertamente producido el deseado efecto, si a ello no se hubiesen opuesto circunstancias de fuerza mayor, sobrevenidas ayer domingo.

En efecto, en un principio parecía que el vapor en que debíamos regresar a Italia saldría el viernes en

cambio ayer hemos sabido oficialmente que la salida tendrá lugar mañana martes, de lo que resulta la absoluta imposibilidad de aceptar la galante invitación.

Tendremos empero sumo gusto si en el año próximo se nos presenta ocasión propicia para visitar a nuestros colegas deportistas de esa bella isla. Rogámosle acepte señor Presidente la expresión de nuestra gratitud y el mas cordial afecto. — Por el Torino F. C. El vice-presidente general de división, Ferrari Giacomo.»



Extraordinario programa para hoy

Desde las 3 y media

Enciclopedia Pathé

Juventud contrariada

por Douglas Fairbanks (hijo)

EL AIRE

Película científico-instructiva

La Casta Susana

famosa opereta U. F. A. por Lillian Harvey (la muchacha más bonita de Berlin).

El Pelotón de torpes

graciosa película cómica.

Lunes:

El Águila de la Legión

COLEGIO CERVANTES

Incorporado al Instituto, Rambla 74.

1.ª Enseñanza

Preparación Ingreso

Bachillerato ELEMENTAL

Bachillerato UNIVERSITARIO

Preparación simultánea para los exámenes por asignaturas y por grupos.

Alumnos oficiales, Colegiados y Libres

Comercio - Idiomas - Taquigrafía

Preparación Ingreso

Academia General Militar

Preparación Ingreso

Arquitectura e Ingenieros

Consultas e inscripciones:

Todos los días, de 9 a 1 y de 4 a 7

Una cafetera gratis



VENGA

a ver el nuevo edificio recién inaugurado. Compre al contado por valor de dos pesetas.

Nosotros le regalaremos una bonita cafetera como recuerdo de su primera visita.

Casa Andrés Buades

Nuevo Edificio Propiedad

Plaza Cort, 23-24 y C. Cestos 15-17

Alberto González

Sastrería y Camisería

Brossa, 12

RIALTO

Hoy

a las 3 y media

EL ULTIMO TESTIGO EL JOVEN PRINCIPE

Isabel Elson

Prodisco Joseph Schildkraut, Bessie Love

Lunes: LOS ENEMIGOS DE LA MUJER según la novela V. Blasco Ibáñez.

UNA INSTANCIA DE LA JUNTA CIUDADANA

En pro del correo diario

Por indicación del celoso Capitán General de estas islas don Enrique Marzo Banguer, Presidente de la Junta Ciudadana de esta Provincia y suscritor por las Autoridades de Barcelona y Baleares ha sido elevada a la Presidencia del Consejo de Ministros la siguiente exposición que con gusto reproducimos.

«Excmo. Sr. Repetidas veces, con una tenacidad que es prueba inequívoca de la necesidad que se sufre, los organismos sociales de todas clases de la Ciudad de Palma de Mallorca, incluso esta Junta Ciudadana de Autoridades, desde la primera reunión que celebró al ser constituida, vienen suplicando del Gobierno de S. M., el aumento de las comunicaciones marítimas con Barcelona, y nuevamente hoy acude la Junta de Autoridades de Palma a V. E. como Presidente del Gobierno en petición a la que se suman las dignas Autoridades de idéntica Junta de la Ciudad Condal.

Las cifras de viajeros transportados solamente por la Trasmediterránea entre Barcelona y Palma que en el último año llegó a la cantidad de sesenta y cuatro mil noventa y seis, no alcanzada en ninguna línea entre dos puertos de España prueba la intensidad del tráfico entre ambas poblaciones y la dependencia íntima en las relaciones de toda clase que las unen, no queriendo al hacer constar el dato antedicho decir que la capacidad de los barcos que prestan el servicio sea insuficiente, con los cuatro viajes semanales que hoy se rinden, aunque son muchos los viajes en que los viajeros no encuentran pasaje de la clase que desean, viéndose obligados a pedir con anticipación de varios días la reserva de pasaje, cosa que en viajes imprevistos no puede hacerse, sino que esa cifra de tráfico es muchísimo mayor que la alcanzada por las líneas de Málaga-Melilla, Algeciras-Ceuta y Algeciras-Tánger, que el Estado mantiene con servicio diario.

No dujan los firmantes de comprender que en tiempo de la campaña, más de otro orden aconsejan mantener diario el servicio de comunicación entre la Península y la costa de África, pero parece también atendible que en bien de los intereses públicos se mantenga la comunicación entre dos poblaciones como Barcelona y Palma, cuya intensidad de intereses, bien merece que el Estado ampare el enlace con la mayor frecuencia posible.

Dicho individuo no ha podido aún ser detenido, si bien se ha averiguado que enseñó dichos objetos a un joyero de Manacor. Se practican las diligencias para lograr la detención del aprovechado huésped, habiendo sido puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Se practican las diligencias para lograr la detención del aprovechado huésped, habiendo sido puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Se practican las diligencias para lograr la detención del aprovechado huésped, habiendo sido puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Se practican las diligencias para lograr la detención del aprovechado huésped, habiendo sido puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Se practican las diligencias para lograr la detención del aprovechado huésped, habiendo sido puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Se practican las diligencias para lograr la detención del aprovechado huésped, habiendo sido puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Se practican las diligencias para lograr la detención del aprovechado huésped, habiendo sido puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Se practican las diligencias para lograr la detención del aprovechado huésped, habiendo sido puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Vida municipal

Telegrama de pésame El Alcalde señor Agulló ha dirigido a su colega de Madrid el siguiente telegrama: «Profundamente apenado ante el trágico suceso de la muerte de don Juan Agulló, Alcalde de Palma.»

Multas Por el Organismo Judicial del Ayuntamiento han sido impuestas sendas multas a varios propietarios de perros, por circular éstos, contraviniendo las disposiciones municipales.

La confección de presupuestos Diariamente, a las diez de la mañana se reúnen los miembros de la Comisión Municipal Permanente y los vocales de la de Hacienda para la labor de estudio y confección del presupuesto municipal para 1928.

Ayer se reunieron los Concejales Jurados Ayer al mediodía se reunieron los Concejales Jurados señores Fortuny, Salas, Costa y Clar, acordando de conformidad con lo propuesto por la Comisión permanente, levantar todas las multas impuestas y no satisfechas hasta el día 13 del actual y condenar las que estaban sujetas a la vía de apremio.

En cuanto a la aplicación del reglamento sobre circulación urbana, se acordó solicitar un Informe del Oficial Letrado del Ayuntamiento, sobre interpretación de diferentes extremos del mismo.

Crónica de sucesos

Haz bien y no mires a quien!

En Santanyi, el vecino Juan Vicens Adrover, denunció a la guardia civil, que habiendo invitado a cenar y dormir a un amigo suyo domiciliado en Palma llamado José Vicens Obrador y a la mañana siguiente le acompañó hasta la plaza donde se despidieron, pero el José Vicens, pretextando un descuido y a sus espaldas regresó a su casa en la que había la madre del denunciante, llevándose un reloj de plata con cadena de oro, con una moneda de 25 pesetas por colgante y un bolso de plata de señora, valorado todo en 200 pesetas.

Dicho individuo no ha podido aún ser detenido, si bien se ha averiguado que enseñó dichos objetos a un joyero de Manacor. Se practican las diligencias para lograr la detención del aprovechado huésped, habiendo sido puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Un caso de intrusismo

La guardia civil del puesto de Manacor, supo que un individuo llamado Rafael Camps, se dedicaba al curanderismo, y había cobrado 22 pesetas a su convecina Jerónima Fuster Cortés, por unas frías de alcohol con aguarrás, que le había dado en un pie que tiene dislocado.

Incendio en Santa Margarita

Alrededor de las diez de la noche del domingo último se declaró un incendio en la casa núm. 18 de la calle de Oriente de la villa de Santa Margarita, propiedad de Miguel Gayá y habitada por don Bartolomé Alomar Forés.

El fuego se inició en una dependencia destinada a almacén, tomando desde los primeros momentos gran incremento; pero los pronto auxilios de los vecinos lograron disminuirlo a las dos horas de iniciado.

Se quemaron unos 20 quintales de paja y dos cuarteros de almidón así como el techo de la habitación, creyéndose que el hecho fué casual.

Un muchacho que va por mal camino

La guardia civil del puesto de Manacor comunica que se presentó en la Casa-Consuelo el vecino Pedro Guisastre Esterich, denunciando que el regreso a su casa del campo, encontró la puerta abierta y en el interior de una de las habitaciones registrando los cajones, al menos Bartolomé Ferrer, de 14 años de edad, quien al ser descubierto, emprendió la fuga dejando un formón con el que había violentado la puerta para entrar en la casa. Detenido el muchacho en cues-

tilón fué puesto a disposición del Tribunal Tutelar de niños.

Otros sucesos

Mordido por un perro El niño Bernardo Merino, de 11 años, que vive en So'n Nadelet, fué mordido por un perro, sufriendo una herida en la mejilla derecha. Pasó a la casa de socorro, donde fué auxiliado.

Teatros

Principal Hoy se estrenará el super-film de Injo *El hombre del hispano* según la novela del célebre escritor Pierre Frontaine, siendo el protagonista de la obra la bellísima actriz francesa Huguerite Dufos, secundándole los famosos artistas Georges Gall y Acho Chacatonny.

Además se estrenará una Revista de actualidad, la comedia norteamericana *Jugada sucia* y la cómica en 2 partes *La adorable Dora*.

Baleár Hoy jueves y en sesiones de 3 y cuarto tarde a doce noche se estrenará la super-producción *Fox Rico pero honrado* interpretada por Nancy Nash y Clifford Holland y la cómica dividida en siete partes *El general* interpretada por el cómico más serio Buster Keaton «Pampinas».

Moderno La inauguración de la temporada en este salón se celebrará con el estreno de la famosa ópera vienesa *La casta Susana* editada a todo lujo por la casa U. F. A. e interpretada por Lillian Harvey, la muchacha más bonita de Berlín, acerca de la cual se ha abierto un concurso por la casa U. F. A. con premios interesantes.

Como complemento se estrenará la comedia *Juventud contrariada* interpretada por Douglas Fairbanks (hijo).

Oriental En este concurrido cine se estrenará hoy la super-producción de las Selecciones Vilasca y Ledesma *El último testigo* por Isabel Elsom y Teo Paul y la extraordinaria Selección Prodisco *El joven Príncipe* por Joseph Luidkrant y Bessie Love, interesante comedia de los amores de un joven príncipe que se desarrolla entre las fastuosidades de Montecarlo.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy Parada.—Palma. Jefe de día Comandante de artillería don Felipe Nadal. Imaginaría Comandante de Palma don Francisco Mulet. Hospital y provisiones.—3.º capitán de artillería. Vigilancia.—10 oficial de id. D. O. de S. E.—El Comandante Secretario.—Antonio Rosselló.

Gacetillas

EXPOSICION FOREST.—Tenemos las más lisonjeras referencias de la exhibición de Trjes y Abrigos para señora que efectuará la casa Forest, de Barcelona, en los salones del Grand Hotel, de esta, los días 1 al 6 ambos inclusive, del mes de Octubre próximo.

CONCESION DE PODERES.—El Consejo de Administración de «Alzamora, S. A.» en sesión celebrada el 15 del corriente, deseando recompensar debidamente la labor constante y meritoria que sus empleados don Gabriel Azamora López y don José Roca Oliver han venido prestando a la misma, decidió por unanimidad conferirles poderes generales, tirando conjuntamente o con uno cualquiera de los dos antiguos restantes apoderados don Jaime Campins y Cuet y don Fausto Morell y Gual.

Vida marítima

Movimiento del puerto Miércoles 26 Entradas Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general. Procedente de Argel el vapor «Tintoré» con el correo, pasaje y carga general. Procedente de Barcelona el vapor «María Mercedes» con pasaje y carga general. Procedente de Alicante con aceite combustible el vapor «Eduardo». Procedente de Barcelona con efectos el vapor «Cabo Negro». Procedente de Cap epur con efectos el pabote «J. J.». Salidas Para Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general.

En otoño, las condiciones de temperatura son las más favorables para el desarrollo de los mosquitos.

Estos pueden inocular con su picadura graves enfermedades. EL DENGUE cuya epidemia gravísima en Grecia ha adquirido una extraordinaria intensidad, es transmitido por los mosquitos.

Proteja a los suyos y así mismo, usando

FLIT

que destruye toda clase de mosquitos y demás insectos. El FLIT no se vende a granel Exija envases precintados Unico modo de tener seguridad de adquirir el FLIT verdadero.

Grandes Carreras de Caballos

Para el día 30 de Septiembre 1928. A las 2'45 de la tarde (H. O.)

EN EL CAMPO DE LA REAL SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA

La inauguración se efectuará el mes de Octubre próximo oficialmente

- 1.ª Carrera AMOR: A las 3, 4 vueltas Caballo n.º 1 «Carnicerito» propiedad de don Andrés Pol de Palma, guiado por el mismo. Caballo n.º 2 «Marinero» propiedad de don Juan Camps, guiado por el mismo. Caballo n.º 3 «Turpin» de don Juan Pol, guiado por el mismo. Caballo n.º 4 «Sallito» propiedad de don Miguel Más, guiado por el mismo. Caballo n.º 5 «Gallito» propiedad de don Cayetano Más, guiado por Boira. 2.ª Carrera ALMITA: A las 3'40, 5 vueltas, Caballo n.º 6 «Amor» propiedad de L'amo'n Bernat Catorse de Biniselem, guiado por Antonio D'es Camp Redó. Caballo n.º 7 «Almita» propiedad de don Miguel Triay, guiado por L'amon de Son Seba. Caballo n.º 8 Yegua «Madona» propiedad de don Antonio Sastre, guiado por Andrés D'es Camp Redó. Estos tres caballos pertenecen a la ganadería Alomar, y solo llevan tres meses de doma, teniendo los dos primeros tres años. 3.ª Carrera MADONA: A las 4'20, 6 vueltas, Caballo n.º 9 «Disfinguido» propiedad de don Jerónimo Oliver, guiado por el mismo, Handicap de 100 metros. Caballo n.º 10 «Botonazo» propiedad de don Rafael Mayol, guiado por Guillermo es Coché. Handicap de 60 metros. Caballo n.º 11 «Porto-Pi» propiedad de don Gabriel Bujosa, guiado por su sobrino. Caballo n.º 12 «Lagarto» propiedad de don Francisco de Son Llompart hijo. 4.ª Carrera LIANA, LINDO: A las 5, 2 vueltas. Caballo n.º 13 «Lindo» propiedad de don X Caballo n.º 14 «Ben-Hur», propiedad de don José Cañellas. Caballo n.º 15 «Limeño» propiedad de don Bartolomé Balaguer. Los pesos se pondrán en la pizarra. 5.ª Carrera LIMBERG: A las 5'40, 5 vueltas, Caballo n.º 16 «Hamlet» propiedad de don Bartolomé Pons, guiado por Boira. Caballo n.º 17 «Caminante» propiedad de don Nicolás Tous, guiado por su hijo. Caballo n.º 18 «Limberg» propiedad de don Jaime Bestard, guiado por el mismo. Caballo n.º 19 «Valiente» propiedad de don Rafael Pizá guiado por su hijo. 6.ª Carrera COLOMBOFILIA: A las 6'20, 5 vueltas, Caballo n.º 20 «Gullón» propiedad de don Juan Guasp, guiado por el mismo. Caballo n.º 21 Yegua «Villagoise» propiedad de don Alfredo Sans, estos dos caballos tienen un Handicap de 140 metros. Caballo n.º 22 Yegua «Sultana» propiedad de don Francisco Frau guiado por su hijo, handicap de 40 metros. Caballo n.º 23 Yegua «Paloma» propiedad de don Antonio Oliver, guiado por el mismo.

A las 4 Gran suelta de Palomas Mensajeras por la Sociedad Colombófila Palmesana. NOTA: Amenizará el espectáculo la ajustada banda de música «La Aldeana». Entrada general para Caballeros Ptas. 1'50 niños y soldados » 0'50 Entradas Preferencia Caballeros Ptas. 1'50 Señoras y niños » 1'00

Señoras tendrán entrada gratis; los Vehículos entrada gratis. Las entradas General y Preferencia se despacharán el domingo por la mañana hasta la 1 (H. O.) en el Hotel Oriente «Can Tomeu», Bar Ritz, Calle Colón. después de esta hora se despacharán en la taquilla del Campo de la Hípica.

Las Preferencias: En el Campo de la Hípica se despacharán en las taquillas interiores. Para evitar molestias a los espectadores de preferencia se les suplica que se coloquen el billete de preferencia en sitio visible. Los que así no lo hagan vendrán obligados a presentarla a petición de cualquier empleado.

Queda terminantemente prohibido a toda clase de Vehículos y Caballerías la salida por la puerta de entrada. Una vez empezadas las Carreras si tuviesen que suspenderse por causa mayor no se devolverán las entradas siendo siempre inapelables los fallos del Jurado.

Despachados Para Port Bou con lastre el vapor francés «Jean Argond». Para Palomós con efectos el vapor «Cabo Blanco». Para Barcelona con efectos el pabote «Pedro Oliver». Para Andraitx con efectos el pabote «Puerto de Alcudia». Para Barcelona y escalas con efectos el pabote «Lario». Para Alicante y escalas con efectos la bahandra «Vantell».

El yate «Lady Blanche» Procedente de Almería fondó en nuestro puerto ayer mañana el yate argentino «Lady Blanche» en el cual viajan distinguidos propietarios que hacen cruceiros de turismo.

PROGRAMA PARA HOY Para los radiooyentes Barcelona H. A. J. 1 344,8 3,5 kw., 870,7 kiloc. 11.0.—Parte Meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas. 12.0.—Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el Nordeste de España, en el mar y en las rutas aéreas. 13.30. Emisión de sobremesa. E. trio Iberia interpretará: «Kosmopolis» (one step), «Otras Vías»; «El diputado» (schoti), «Cotó»; «Rosario» (pericón), «Roca Travería»; «La guardia amarilla» (selección), «G. Jiménez»; «Pigaria» (tangó), «E. Blanco»; «Las horas de la noche» (fox), «Martinez Valls»; «León Bican» (one step), «A. Vidal». A tirando con discos de gramofono. 14.45. Cierre de la Estación. 17.30. Apertura de la Estación. El sexto Rullo interpretará: «Evolución a la Granda» (one step), «R. Folch»; «Manitas de Plata» (schoti), «A. Vidal»; «Sin querer» (tangó) Margenat. 18.0. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambios de valores. Cierre de Bolsa. 18.10. El sexto Rullo interpretará: «Algarías» (pasodoble), «E. Canonge»; «Los diamantes de la corona» (selección), «Barbire Moreno»; «Tío en mí», «E. Boch Humet»; «Ideas» (vals), «R. Galobart. 18.30. Radiotelefonía infantil. Chistes, cuentos, adivinanzas, poesías, etc., facilitado por la revista infantil «Alegria». 18.40. Continuación de la interesante novela infantil «Avisturas del célebre explorador M. H. Tican, titulado «Perdidos entre las flores», de la editorial Lux. 18.50. Colegio de niños. «Las calles de Barcelona», original de Torresky. Todos los trabajos serán leídos por dicho señor. 19.00. Cierre de la estación. 20.30. Clase práctica de sistema Morse para alumnos operadores radiotelegrafistas. 21.00. Cotizaciones de monedas y valores. Últimas noticias. Cierre del Bolsín de la tarde. 21.15. La orquesta de la Estación interpretará: «Pomp and circumstance» (marcha militar), «F. Elgar Smith»; «La dame en Rose» (selección), «Caryll»; «Visión» (vals), «E. Waldteufel. 21.30. Actualidades Astronómicas, conferencia por don Joaquín Ferrer, de la Sociedad Astronómica de España y América. 22.00. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el Nordeste de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cierre de mercados. 22.05. Re-transmisión del concierto que dará la Banda Municipal en la plaza del Rey. Maestro director, Juan Lamote de Grignon.

Religiosas

Santos del día Santos Cosme y Damían, mártires. Cuarenta Horas Cncluyen en la Misión, en honor del feliz tránsito de su Fundador San Vicente de Paul. Exposición la ocho; a las nueve, misa cantada. Por la tarde, a las diez, Rosario, Trisagio, ejercicio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Actos religiosos En el Oratorio de las Hermanas de la Ciudad se celebrará solemnemente en obsequio del feliz tránsito de su Santo Fundador. Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general. A las diez y media, misa mayor cantada, con sermón, que predicará el P. Fray Jaime Rosselló franciscano. Por la tarde, a las seis, se terminará la Novena del Santo con sermón por el indicado orador, y cánticos apropiados.

En la Merced, la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos celebrará su función reglamentaria. A las siete y media de la mañana, Comunión general con cánticos por los asociados. Al anochecer, ejercicio solemne de la Gran Hora Santa, con exposición de Su Divina Majestad. Se ruega a las personas que quieren ingresar en la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos tengan la bondad de pasar por la sacristía y hablar con el Padre Director.

Visita A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro.

Peugeot

BICICLETAS

¡OTRA VEZ, LA TRAGEDIA!

¡HORRIBLE EXPLOSION EN MELILLA!

VOLADURA DEL POLVORIN DE CABRERIZAS BAJAS

ADEMAS DEL DEPOSITO DE MUNICIONES, QUEDÓ TOTALMENTE DESTRUIDO EL CITADO BARRIO
EL NUMERO DE MUERTOS, POR AHORA, ES DE UNOS CUARENTA

MAS DE DOSCIENTAS PERSONAS SUFRIERON HERIDAS DE MAYOR O MENOR CONSIDERACION

PRIMEROS OFRECIMIENTOS PARA EL SOCORRO DE LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS Y DE LOS DAMNIFICADOS

Ayuntamiento de Madrid 25.000 pesetas. Gobierno 125.000. Ministros, particularmente 1.000. Familia Real 10.000. Don Juan March Ordinas 10.000. Don L. Dreyfus y Compañía 10.000 francos

Otros sucesos acaecidos durante el día de ayer en la Península

(NOTA DE REDACCIÓN)

Aun no repuestos de la tremenda impresión que ha causado en toda España la catástrofe del Teatro Novedades, el relato de cuya tragedia, sin precedentes en nuestro país, llena las páginas de la Prensa diaria, un nuevo suceso, igualmente horrendo, aunque el número de víctimas no alcance las proporciones del primero, vino ayer a sembrar el dolor en unos corazones y la ansiedad y angustia en otros.

El efecto que esta nueva noticia causó en Mallorca fué verdaderamente penoso. Rumoreábanse ya por la mañana confusos pormenores del suceso y la ansiedad del público era creciente. Cuando los periódicos locales expusieron la noticia en sus pizarras la confirmación de la tragedia causó la natural consternación.

Las familias que tienen deudos y amigos en Melilla cursaron interrogantes telegramas a dicha plaza, inquiriendo noticias de los suyos y visitaron las redacciones de los periódicos por si habían facilitado relación de las bajas.

A la hora de cerrar esta edición—como podrá ver el lector—siguen sin conocerse los nombres de las víctimas, aunque si se sabe que la mayoría eran vecinos de Melilla, radicados en el destruido barrio de Cabrerizas Bajas.

Por tanto suponemos que en esta nueva catástrofe, que ha venido a unirse a la del domingo en Madrid, no ha perdido la vida ningún mallorquín, confirmando nuestra creencia el que la mayoría de telegramas que se cursaron inquiriendo noticias de nuestros paisanos hayan sido contestados con las tranquilizadoras palabras: «Sin novedad».

Este humanísimo egoísmo de conocer, ante todo, la suerte de los suyos, no amengua, naturalmente, el penoso efecto que ha causado en el pueblo mallorquín esta nueva catástrofe, similar a la que, hace treinta y tres años, llevó el luto a tantos hogares mallorquines.

EL DIA comparte en estos momentos trágicos el dolor de aquellos que han visto perecer—en uno u otro siniestro—aquellas personas en que hacían radicar sus esperanzas o sus amores, y hace votos para que de estas luctuosas efemérides—triste ejemplaridad—se extraigan provechosas lecciones que eviten la repetición de tan funestos sucesos y vuelva la vida española a sus cauces de normalidad.

Horrible catástrofe

(Urgente)

Melilla 26.—Ha volado el polvorín de Cabrerizas Bajas.

El número de víctimas asciende a cuarenta muertos y doscientos heridos.

El barrio ha quedado destruido.

Ansiedad

(Urgente)

Madrid 26 a las 17.—Se han recibido noticias de haber volado un fuerte en Melilla, añadiéndose que la explosión ha destruido crecido número de edificios.

Se agrega que el número de muertos es de unos cuarenta e incalculable el de heridos.

Lo confusas que llegan las noticias y los horrosos detalles que se conocen han producido enorme ansiedad y emoción en Madrid.

Telegramas oficiales

Madrid 26 a las 27.—Se ha facilitado el texto de los siguientes despachos oficiales:

«El comandante general de Melilla comunica que en el fuerte de Cabrerizas Bajas se ha producido una explosión en el polvorín y que hasta la hora de telegrafiar van extraídos cuarenta muertos y doscientos heridos. No hay más detalles.»

El presidente de la Junta Municipal de Melilla dice al Director de Marruecos:

«Tengo el sentimiento de comunicarle que, en la madrugada, una explosión en el polvorín de Cabrerizas, ha producido numerosas víctimas de las clases humildes, dejando consternada a la ciudad, por constituir una verdadera catástrofe.

Es difícil de precisar el número de víctimas.

Por ahora son 40 muertos y 200 heridos.

Desde el primer momento se acudió en socorro de las víctimas por

todos los elementos de esta Junta y del ejército, atendiéndose a los heridos en las Casas de Socorro y hospitales, continuándose activamente el trabajo de reconocimiento y retirada de escombros en el barrio de Cabrerizas Bajas que ha quedado destruido en casi su totalidad.»

El general encargado del mando al presidente del Consejo:

«Tengo el sentimiento de comunicar que hoy, a las 0'45, voló el fuerte de Cabrerizas Bajas, de Melilla, donde había almacenados unos 20 mil kilos de pólvora negra, descomponiéndose por el momento el motivo o causa de la voladura.»

Por los efectos de la explosión ha quedado completamente pulverizado el citado fuerte y hay averiado el barrio de Cabrerizas Bajas, siendo numerosas las casas destruidas.

De tropa ha habido siete europeos y un indígena heridos leves.

En el fuerte había un plantón de dos artilleros, los cuales han desaparecido.

Del elemento civil ha habido 31 muertos, entre hombres, mujeres y niños y unos 200 heridos graves y leves.

Ha quedado establecida la vigilancia del lugar del suceso.

Hoy al amanecer se continuará el desescombro de las casas destruidas y sótanos del fuerte, por si hubiese más víctimas.»

La Dirección general de Colonias ha contestado con el siguiente telegrama:

Director de Colonias al Presidente de la Junta Municipal:

«En mi nombre y en el del personal todo de la Dirección doy mi sentido pésame por cuanto aquí ha ocurrido.»

El presidente de la Junta de Arbitrios a Melilla

Madrid 26 a las 27.—El presiden-

te de la Junta de Arbitrios de Melilla ha enviado un telegrama al presidente interino de la Junta de Arbitrios, mostrando la condolencia y sentimiento que le ha producido la noticia de la catástrofe y anunciando que en el expreso de las nueve y media de la noche sale, en unión del alto comisario para Málaga, donde embarcará en el cañonero «Lauria» o saldrá a bordo de un hidro, según lo aconsejen las circunstancias.

Nuevos detalles de la voladura

Melilla 26.—La explosión de Cabrerizas Bajas hizo trepidar los edificios, rompiendo centenares de cristales, derribando chimeneas y tubos y retorciendo puertas metálicas.

El vecindario, consternado, acandó sus viviendas, lanzándose a las calles.

En los primeros momentos se creyó se trataba de un bólide.

Luego se supo había estallado el polvorín.

El hecho ocurrió cuando los espectadores salían de los teatros Alfonso XIII, Kursal y otros, regresando las personas a sus respectivas viviendas.

Inmediatamente enrojó el cielo y siguió una formidable explosión.

La gente corría en todas direcciones, demandando auxilio.

Después cayó una espesa lluvia de arena.

Los chóferes se ofrecieron voluntariamente a trasladar a las víctimas, organizándose una caravana.

Las numerosas barracas y pequeñas viviendas de mampostería que componían el barrio de Cabrerizas han quedado totalmente destruidas a consecuencia de la explosión y sus habitantes, ensangrentados, demandaban auxilio.

Difícilmente, las autoridades y fuerzas pudieron llegar al lugar de la catástrofe.

El fuerte de Cabrerizas Bajas ha desaparecido y en el lugar en que estaba ha quedado un enorme hoyo y el alrededor en un círculo de diez metros de diámetro estaba lleno de escombros procedentes del polvorín y barracas sepultadas.

Se procedió al desescombro y salvamento de heridos, que fueron trasladados a hospitales y los cadáveres conducidos al depósito del cementerio.

Reinaba obscuridad completa y los trabajos se efectuaban con grandes dificultades.

La obscuridad aumentaba la tristeza del cuadro.

Un sacerdote prestaba los primeros auxilios a las víctimas.

La noticia en Palacio

San Sebastián 26.—Al conocerse en Palacio la noticia de la catástrofe de Melilla la Reina Victoria ordenó se diga mañana una misa de Requiem en memoria de las víctimas.

Informaciones de la Prensa

Madrid 26 a las 22.—La Prensa publica extensos relatos de la catástrofe de Melilla.

Manifestaciones de Sanjurjo

Madrid 26 a las 22.—Antes de marchar a Melilla el general Sanjurjo desmintió que la explosión de Melilla se debiera a malas condiciones de la pólvora.

Quizás se deba a un descuido—agregó.

Rechazó que la explosión fuese intencionada.

Se va apenadísimo por la catástrofe.

¿Hay más víctimas?

(Urgente)

Madrid 27 a las 0'30.—Por las noticias que se reciben se supone hubo más víctimas en la voladura del Polvorín de Cabrerizas.

Se espera con ansiedad conocer el resultado de los trabajos de desescombro.

El incendio del Novedades

Cadaver identificado

Madrid 26 a las 22.—Se ha identificado el cadáver encontrado ayer.

Pertenece al acomodador Fermín Carrasco.

Ha sido reconocido por su hermano.

Han sido encontrados mas restos humanos, dispersos y carbonizados.

Pertenecen a tres cuerpos distintos.

Artículo de Galo Ponte

Madrid 26 a las 22.—El ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte publica un artículo en «La Nación» en que desmiente que en el incendio del teatro Novedades, algunos usaran navajas para abrirse paso.

Pide se respete a los muertos y se estime el honor de los vivos.

El último cadáver, ha sido reconocido

Madrid 26 a las 22.—Dos mujeres que estuvieron a última hora en el Depósito Judicial de Madrid reconocieron el único cadáver que quedaba; es su sobrino y se llamaba Casimiro Vela.

Recogida del vestuario

Madrid 26 a las 22.—Los cómicos del Novedades se reunieron para recoger los vestuarios de los camerinos.

El vestuario lo arrojaban desde una ventana a una camioneta que lo condujo al teatro Churca, donde esta noche debuta la compañía del Novedades, representando «La mejor del puerto» a beneficio de los damnificados.

Notas oficiales

Madrid 26 a las 22.—Se han facilitado tres notas:

Una participa el acuerdo del gobierno de contribuir con cien mil pesetas a la suscripción del Ayuntamiento.

Otra da cuenta de la llegada del Rey a París.

Y la última dice que el intendente del Rey ha visitado al marqués de Estella, para tratar de la aportación de la familia real a la suscripción del Ayuntamiento.

La distribución de socorros

Ofrecimientos particulares

1.000 pesetas de los ministros, 10.000 de la Familia Real, otras 10.000 de don Juan March y 10.000 francos de don L. Dreyfus y Comp.

Madrid 26 a las 22.—Hoy ha quedado acordado que a los efectos de recaudar y distribuir socorros a las familias de las víctimas y damnificados por el incendio del Teatro Novedades se constituya una reducida Junta, presidida por el alcalde de Madrid.

Se darán socorros a las familias de los muertos, a los heridos y vecinos que han quedado sin hogar o tenido sensibles pérdidas en sus ajuntes.

Las cantidades de anticipo señaladas son: mil pesetas para los primeros, 509 y 250 para los segundos (según sean más o menos graves) y 250 para los terceros, a más de las cien mil pesetas acordadas por el Gobierno y las mil que los ministros han reunido, como suscripción personal de ellos.

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria han decidido contribuir con 10.000 pesetas y algunas personas han entregado cuantiosos donativos, entre ellos D. Juan March, que ha puesto a la disposición del Jefe del Gobierno cinco mil pesetas para esta suscripción y otras cinco mil para la de Melilla, a la que contribuirá el Gobierno con 25.000 pesetas.

También don Luis Dreyfus y Comp., de París, ha remitido al presidente 10.000 francos.

Otros sucesos

Choque de una camioneta con un poste

Jaén 26.—En el puente de Guadamar una camioneta conducida por Vicente Muñoz, chocó con un poste.

El conductor y Antonio Martínez fueron heridos graves.

Una riña en el puerto de Valencia.

Valencia 26.—En el puerto disputaron el capataz Juan Arnedo y el trabajador Antonio Márquez.

Durante la disputa el Arnedo sacó una navaja, hiriendo leve a su adversario.

Al sentirse Marquez herido cogió una piedra y repitió la agresión, produciendo al capataz graves heridas en la cabeza.

Imprudencia

Valencia 26.—El cobrador de un autobús de pasajeros de Sagunto a Valencia asomó la cabeza imprudentemente, recibiendo un golpe con un contrapeso.

En grave estado fué conducido al Hospital.

Incendios intencionados y fortuitos en Zamora

Zamora 26.—En el término de Monleida de Sayago, durante tres días se han declarado varios incendios en una casa propiedad de Domingo Criado.

Como nadie se explicaba los repetidos incendios, recayeron sospechas en una hija del propietario llamada Rosalía la cual, estrecha a preguntas, se confesó autora, diciendo que quería destruir las casas con el fin de trasladar su residencia.

—En Peleus de Gonzalo un incendio ha destruido tres casas.

No ocurrieron desgracias personales.

Fallecimiento de un morfomano

Málaga 26.—El farmacéutico del llano de Trinidad, don Rafael Saveron, aficionado a la morfina, se inyectó excesivamente, falleciendo.

Mató a un niño de una paliza

Jerez 26.—Se ha detenido a Antonio Fernández, acusado de haber dado una tremenda paliza al niño Francisco Ceballos, el cual falleció a consecuencia de los golpes recibidos.

Se le practicará la autopsia para determinar con precisión las causas de su muerte.

Choque de trenes

en la estación

de Jodar

Hubo cinco heridos, al parecer levemente

Granada 26.—En la estación de Jodar (Jaén) el expreso de Madrid entró en la vía muerta, por imprudencia del guarda-agujas.

Chocó con un mercancías. Hubo cinco heridos leves.

Madrid 26 a las 22.—En la dirección de Ferrocarriles se ha recibido un telegrama del Jefe de la estación de Jodar (Jaén) diciendo que el tren número 14, hoy martes 26, al estacionarse a las 5'45 entró por la vía muerta, chocando con una máquina de reserva, descarrilando ambos.

Hay cinco heridos, al parecer levemente.

Se ha pedido ha Baeza una máquina de reserva y vagones de socorro.

Fortísima tormenta en Alicante

Muerto por un rayo

La casa quedó destruida

Alicante 26.—Anoche se desencadenó una tormenta, cayendo diez rayos en casa de Antonio Menguado, el cual resultó muerto.

La casa quedó destruida. Seis de sus familiares se hallaban en el interior y resultaron ileso.

Un incendio en un cortijo

Una mujer muere carbonizada

Otra queda en gravísimo estado

Sevilla 26.—En el cortijo «Colonia de Menjivar» cuando Encarnación Rodríguez López y su hermana Ana se hallaban rebajando garrafas de aguardiente, alumbándose con un candil, se les inflamó el líquido.

Las llamas prendieron a los muebles, corriendo por toda la casa, quedando envueltas entre las llamas las dos hermanas.

Las extrajeron los vecinos. Encarnación falleció y Ana está gravísima.

MIRE BIEN nuestros escaparates

LA CARTUJA

Pregunte y compare Precios

Criada

de unos 30 a 40 años y buenas referencias, se necesita.

Razón: En El Día, Danús, 2.

BALEAR RICO PERO HONRADO y
Hoy
a las 3 y cuarto
EL GENERAL por Pamplinas

...CORRESPONDEMOS...

Al constante favor de nuestra distinguida clientela
Y para su mayor comodidad y conveniencia
Instalamos una

SUCURSAL

En la céntrica calle del

Sindicato, 115-116 y 117

Cuya próxima apertura será

El acontecimiento del año

POR SUS

Precios de Regalo

¡¡UNICA OCASION!!

QUE OFRECEN SOLAMENTE LOS

GRANDES
ALMACENES **SAN JOSÉ**
SUCESORES VDA. FIGUEROLA

El día de la apertura y de 8 a 9 de la mañana, REGALAREMOS a las personas necesitadas 200 Pantalones punto, 200 Cortes Camisa 200 Camisetas Sra. y 200 Cortes vestido, mediante Vale-Regalo los que serán repartidos entre ellas.

PAGINA FEMENINA

Un cuento más....

(Conclusión)

Palideció Elena al ver la frente vendada de Carlos y mirándole con lágrimas en los ojos y hablándole con voz en la que vibraba la ternura le dijo alargándole sus dos manos:

—¡Carlos, mi pobre Carlos, cuanto habrás sufrido, venid, venid pronto a curar esta herida, que Dios quiere no sea profunda.

Carlos, pálido por la emoción y el cansancio, besó las dos manos que se le tendían, y alzando sus bellos ojos leales hacia el rostro de su amada, dijo:

—Perdonad, mi adorada princesa, la tardanza en venir a vuestro lado, pero sabed que no por tardar más, os adoro menos.

—Lo sé, príncipe, lo sé, y tu, Diego, ven a mi lado, que mientras cures la herida de Carlos, me contarás tu aventura y el heroísmo de tu salvador... venid los dos conmigo.

Pasaron al aposento de Elena y haciendo sentar en un diván a Carlos, la princesa se dispuso a curar la herida de la frente, con cariñosa sollecitud, mientras Diego se mantenía respetuosa distancia.

Desató el pañuelo empapado en sangre y cuando se dispuso a lavar la herida, Carlos cogió sus manos entre las suyas, y preguntó:

—Permitid, amada mía, que os pregunte ¿y Gonzalo, qué se ha hecho de él?

—Es verdad, me olvidaba, pero no importa, no merece que os acordéis de su prisión.

—¿Dónde está?—Insistió Carlos.

—Lo dejé en el salón. Al saber todo lo que habéis hecho vos y la cobardía suya...

—Lo hizo por vuestro amor, hay que perdonarle... Por favor, decidme que quiero verle.

—Diego, podéis ir a buscarle, está en el salón azul—ordenó la princesa.

Cuando quedaron solos, Carlos, sin abandonar las manos de Elena, le preguntó:

—Decidme Elena, ¿por qué sois tan bondadosa conmigo? decidme la verdad.

—¿Por qué? porque os amo, Carlos.

—¡Oh! Gracias gracias Elena mía. No sabéis cuán feliz me hacéis; me parecí imposible ser tan dichoso. Pero ¿qué he hecho yo por tener la dicha de ser amado por vos?

—¿Por qué? Porque sois bueno, sois noble, sois valeroso, y, además, porque sabéis sacrificaros por vuestra princesa.

—¡Adorada mía!

—Ahora, Carlos mío, qué te cito que voy a curar esta pobre frente—y se puso a lavar la herida, la vendó luego con cuidado, y al terminar puso sus labios amorosos sobre la venda blanca, mientras que con sus manos más blancas que el lienzo que rodeaba la frente del amado, alisaba la revuelta y magnífica cabellera.

Cuando se disponía a escuchar de labios de Carlos lo ocurrido en el Torrente, entró el paje Diego, seguido de Gonzalo, quien, al ver a Carlos, herido y pálido, se puso a llorar como un chiquillo mientras murmuraba:

—¡Perdón, Carlos, perdón, soy un cobard!

—¡Ya lo decía yo!—dijo Diego impetuosamente.

Carlos le hizo señas de que callara y acercándose a Gonzalo lo abrazó estrechamente, diciéndole:

—No, Gonzalo, no sois cobarde, ¡fulstis debi!, nada más, pero si lo fulstis, era por una causa noble, el amor de una mujer... y yo os perdono de todo corazón, soy demasiado feliz para no perdonaros.

—Es verdad, yo no merecía el amor de Elena, vos sois el mejor de los dos... Adios, Carlos. Adios Elena. Me vuelvo a mi país—y sin querer escuchar nada más, salió rápidamente.

Diego salió detrás suyo, no sabemos si por acompañarle, o por comprender que los enamorados preferían estar solos.

—Explicadme, Carlos mío, todo lo sucedido en el Torrente, sin omitir nada. ¡Quiero saberlo todo, absolutamente todo!

—Todo os lo diré, princesa mía, pero antes deseo besar estas manos que tan dulcemente han sabido curar mi herida.

—¿Os duele quizás?—preguntó Elena con inquietud.

—Después del beso que habéis puesto en ella? Al contrario, siento sobre mi herida un bienestar inefable. ¡Elena, Elena mi! ¿hora es ya que hablemos con más intimidad, ¿no te parece? ¡Te amo, Elena, te amo!—decía Carlos apasionadamente besando las lindas manos que se abandonaban entre las suyas.

—¿Y lo prometido, Carlos? Espero que me expliquéis... después podré decirme todo lo que queráis...

Entonces Carlos le refirió todo lo sucedido sin olvidar detalle.

—¡Mi pobre Diego, cuanto me quiere—dijo Elena—habrá que premiarle su adhesión, exponer su vida por un capricho mío. Le daré un beso en prueba de gratitud.

—¿No sería mejor que me lo dieras a mí?—dijo Carlos implorante.

—A ti... después... y de distinta manera—añadió Elena ruborizándose—pero a propósito Carlos? no te interesa saber por qué os escribí la misma carta a los dos?

—Ahora ¿ma-la mía no me interesa saber más sino que amas, soy tan feliz que no quiero saber nada, ya me lo dirás en otra ocasión, ¿tu me quieres? pues no importa saber como ha sido, me amas y me basta con saberlo, todo lo demás no me interesa... ¡es decir si, una cosa me interesa más que todo, ¿cuando se verificará nuestra boda?

—Mañana escribiré a mi padre el Rey, que como sabes está de viaje, diciéndole que tu has sido mi elegido, y como él solo quiere mi dicha, aprobará mi elección, le añadiré también que venga enseguida, cuando esté entre nosotros, todos juntos, señalaremos la fecha de nuestra boda ¿te parece bien amado mío?

—Si, Elena mía, todo está muy bien, con ser tuyo bien debe estar...

—Ahora mi príncipe debe descansar, pues en el estado que estás no puedes volverte al Castillo de los Condes, además, es demasiado tarde ya, tomarás una taza de té, y a dormir, y mañana por la mañana, emprenderá mi futuro esposo, el regreso, ya más aliviado.

—Pero si estoy perfectamente, puedo marcharme, amada mía... aunque a decir verdad prefiero quedarme... ¡si supieras lo bien que estoy aquí, en tus habitaciones, que son cosa tuya, donde tu piensas y sueñas...!

—Pues quedate aquí mismo, el diván es suficiente amplio y cómodo para dormir en él...

—¿Y tu querida mía?

—Yo dormiré en la habitación contigua, no temas, estaré cerca de ti.

—¡Que felicidad princesa mía!

La princesa dio orden de traer el té, y cuando fue servido y quedaron otra vez solos, ella alzó a su prometido. Cuando acabaron, la princesa se levantó diciendo:

—¡Hasta mañana, mi príncipe!

—¡Hasta mañana, mi príncipe!

—¿No me dejas que bese tu frente amada mía?

La princesa puso su frente bajo los labios de Carlos, y este dió en ella el más dulce y deseado de los besos.

—Buenas noches Carlos...

—Buenas noches mi dulce prometida...

Era ya casi de madrugada cuando la princesa despertó sobresaltada, creyendo haber oído gritos. Silbo de la cama apresuradamente, se envolvió en una bata de seda y encájese, y acercóse a la puerta que comunicaba con el salón en donde estaba Carlos. Aplicó el oído, y no percibió ni el más pequeño ruido. Estaba soñando seguramente, pero su tranquilidad no estuvo satisfecha si no vióse por sus propios ojos que su prometido dormía tranquilamente. Abrió con precaución la puerta, acercóse de puntillas al diván, y a la suave luz de la lámpara, vió al príncipe que dormía con el más benéfico sueño. Elena le contempló unos momentos, y no pudiendo vencer la tentación que su cariño le inspiraba, besó tímidamente los cerrados ojos de Carlos, los besó tan suavemente, que al dormido le debió parecer solamente que una mariposa se había pasado sobre ellos... Besó de la misma manera las ondas de su cabello y sus manos heridas de escansaban sobre la colcha de seda que lo cubría... Váyose después a su habitación de la misma manera suave, dulcemente, y se metió en su lecho más tranquilo.

Al día siguiente, ya repuesto del todo el príncipe Carlos, se preparó para marchar nuevamente al Castillo de los Condes de la Estrella, y el paje Diego, agradecido a su salvador, pidió permiso a la princesa para acompañarle; y la princesa se lo concedió diciéndole:

—Puedis acompañarme, pero con la condición de que al volver, no cojas ningún libro encontrado para mí...

—¡Oh no tema mi princesa! nunca más me sucederá...

—¿Escribirás enseguida a tu padre Elena?—dijo Carlos al despedirse.

—Enseguida príncipe mío, enseguida, y te comunicaré su respuesta al momento, y ahora adios amado mío, y no debes volver hasta el regreso de mi padre.

—¿Y que haré yo hasta entonces? estaré muy triste...

—Nos escribiremos, además no tendrás que esperar mucho, porque estoy segura que mi padre regresará así que reciba mi carta... de manera, que ¡hasta pronto mi Carlos!

—Hasta pronto mi Elena... Besó las manos a la princesa y partió, llena el alma de felicidad y amor.

Al cabo de tres días regresó, el Rey, padre de Elena, y abrazando a su hija le dijo bondadosamente:

—Has elegido bien hija mía, tu prometido será un buen rey a mi muerte, y un buen esposo para ti, así es que podéis señalar la fecha de vuestra boda, y mientras tanto, escribire que puede venir al Castillo como tu prometido oficial.

—¡Gracias padre mío, sois muy bueno, y yo soy muy feliz!

—¿Le amas mucho hija mía?

—¡Mucho padre mío!

—¿Sé pues muy dichosa, mi pequeña Elena, tu padre solo quiere tu felicidad—dijo el Rey emocionado.

Si padre mío, y los dos os escribiremos mucho, mucho voy a escribirle ahora mismo, ¡que alegría va a tener...!—y Elena salió corriendo a comunicar la fausta nueva a su amado.

El Rey se dirigió suspirando a despachar sus asuntos, pensando que muy pronto le habían robado una parte del corazón de su idolatrada hija, antes todo suyo.

Al cabo de un mes de los acontecimientos citados, se celebró la boda de la Princesa Elena y el Príncipe Carlos.

Desde primeras horas de la mañana, fué un cortejo seguido de carrozas y caballos engalanados, por el camino que conduce al Castillo.

En todos los salones, repeticiones de flores y llenos de tapices y otras de arte, se paseaban los invitados, todos príncipes de sangre real, y condes y marqueses, y se miraban las lindas diademas de gentes de hombres, con las diademas de brillantes de las damas.

La Capilla del castillo resplandecía como un áscua de oro.

Los pajes de honor entre los que se destacaba Diego, ufano y contento, esperaban en doble hilera la entrada de la Capilla, para recoger el manto de brocado de la linda desposada.

Esta apareció al fin del brazo de su padre, bellísima con un rico traje blanco, y rodeaban sus hermosos cabellos rubios una diadema de perlas, regalo de su futuro. Detrás de ella venía el príncipe Carlos dando el brazo a la Condesa de la Estrella, y después toda la corte.

El capellán del Castillo bendijo la unión, y las sacramentales palabras que los unió para siempre, fueron pronunciadas por los dos con voz clara, temblorosa so o por la emoción.

A concluir la ceremonia, pasaron todos al Salón del Trono, donde los recién casados, recibieron las felicitaciones y el acatamiento de todos.

La princesa ruborosa y feliz, tenía sonrisas para todos, y al divisar en un rincón al hada Melibanda que la contemplaba con lágrimas en los ojos, se acercó a ella y la abrazó estrechamente.

—¡A ti mi buena Melibanda! debo mi felicidad, gracias, gracias!—y besaba con fusión al hada.

La mirada de su esposo la seguía en todo momento. Siempre que levantaba la vista y la posaba en su marido, siempre estaba segura de encontrar sus ojos llenos de dulzura y pasión.

La comida de esponsales fué sumptuosa. La plata y la más fina celería se mezclaban por doquier, junto con las más bellas flores. Después se bailó, reinando en todos los salones la animación y la alegría hasta muy entrada la noche, marchándose entonces los invitados y ¡millares del rey.

Por fin quedaron solos los recién casados. Se contemplaron en silencio un momento, momento delicioso que lo decía todo, sin decir nada. Carlos fué el primero en hablar:

—Esposa mía, mi adorada Elena, ¿no vienes a mis brazos?

—Sin pronunciar palabra, la princesa se acurrucó entre los brazos del príncipe, que la estrecharon con ternura.

Después el príncipe, muy dulcemente, separó la diadema de perlas que todavía conservaba puesta la princesa.

—¡Debe pesar demasiado sobre esta pobrecita frente fatigada por tanta emoción!—dijo besando la frente de su esposa.

—¡Oh no Carlos mío, la llevo tan a gusto por ser regalo tuyo...!

—¿Me amas mucho mi Elena?

—¡Con toda mi alma Carlos, y siempre te amaré así...!

—¡Vida mía, que feliz me haces!—y sus brazos estrecharon más fuertemente a su princesa. Después... sus labios se juntaron por vez primera en un beso impregnado de dulzura y pasión...

Ahora ¿qué queréis que os diga más amigos míos? Los príncipes fueron muy felices, tuvieron hijos lindos y encantadores, y Carlos fué un rey magnánimo y justiciero... y colorín colorado, el cuento se ha acabado...

SARA MARÁ

Septiembre de 1928.

PARA «EL DIA»

Crónica de la moda

Como se va iniciando la época de las lluvias que viene a ser la de transición entre el verano y el invierno o sea el otoño, hay que pensar en defenderse de ella y por lo tanto en los abrigos para lluvia.

Van desapareciendo ya los abrigos impermeables de kuki de goma y de hule y se sustituyen por los de kasha, crepón de China, terciopelo o tafetas mucho más alegres y que favorecen más hasta el punto que una elegante siente a veces la tentación de apretar un día lluvioso que justifique el uso del impermeable.

Para utilizar los tejidos enumerados deben estos someterse a una preparación, para darles la condición de impermeables, sin que pierda sus características y que hasta permita forrarse. Pero para ello los forros de bien de ser ligeros y hasta en algunos casos sólo se forra medio cuerpo, y el abrigo debe cerrarse con botones invisibles sobre las rodillas, y las mangas deben de ser con puños ajustados o provistos de travilla.

El cuello debe poder cerrarse levantando las solapas para poder afrontar los mayores chaparrones.

Rulta encantador el tener, en el abrigo impermeabilizado igual al del abrigo, un sombrero que encaje bien en la cabeza. Así preparadas podremos atrevernos a arrostrar todas las amenazas de mal tiempo, y gustaremos un verdadero placer en hacer nuestro acostumbrado footing, bajo la misma lluvia.

En algunos casos se adopta un forro móvil que facilita la limpieza y permite adoptar el grado de confort del abrigo según la temperatura.

Los forros lijos permiten la coquetaría de los adornos de las cinturas, haciendo contrastar unas veces más claros, y otros más oscuros, que el tejido, o de un ecocés cuyos tonos se armonizan con los del conjunto.

Los tejidos bien impermeabilizados guardan toda su flexibilidad, y éste no es su mayor atractivo, puesto que permite que se doten esos abrigos de un cuello desapeado, de una corbata anudada en que la fantasía resulta tan acertada como imprevista. A unos botones en los puños, o botones forrados, se armonizan muchas veces el tono del cuello y de las carteras.

En una palabra con estos impermeables modernos se consigue aunar la elegancia con la comodidad que es el mayor desideratum.

FRANCISCA A...

¿Qué es el amor?

Leída tu carta llena de inocencia, me dices te hablo con toda conciencia y lealmente te explico lo que es el amor. Deseas te aclare mi vida experiencia, lo poco que sepa de la diferencia que hay, de un querer, a un fuerte dolor.

Pregúntame del mundo lo que quieras, del Cielo te hablaría si quisieras, más no me hables de amor, pues a mis años Diré que son mil cosas ilusiones llenas de dichas y penas pasajeras no teniendo más hiel que desengaños.

Y es que cuando se ama con toda conciencia pensando y obrando con pura inocencia, alegrías y gozos. ¡Esto es el amor! Y si el querer es fingido, hay diferencia pues no sirve de nada la experiencia y en vez de alegrías, ¡Todo es dolor!

PABLO SAIZ GRALLA

CHARIAS FEMENINAS

El hada bondadosa

No se conoce el nombre del primer perfumista. No es inverosímil que nuestra madre Eva, después de deleitarse aspirando el aroma de una rosa silvestre, la estrujase entre sus manos o contra su pecho para llevarse su fragante recuerdo.

El caso es que apenas se vislumbra la civilización de un pueblo primitivo, se tiene noticia de su afición a los perfumes, de sus ungüentos olorosos, de sus fricciones con jugo de plantas aromáticas. Las religiones de Oriente asocian los olores a las ceremonias del culto. Junto a la música y a la danza, que hablan a los ojos y a los oídos, la humareda que sale del pebetero es una silenciosa plegaria que se eleva hacia los dioses... ¡El lenguaje de los perfumes es viejo como el mundo!

Pero se equivocaría quien imaginase que el arte de perfumarse es esencialmente igual a través de todas las épocas. En la Edad Media, por ejemplo, el ámbar, el almizcle, el benjuí, se manaban en fuertes dosis. No lo digáis a nadie: las damas de esos siglos desconocían la higiene, eran ligeramente hidrófobas, trataban de ahogar con una oleada de perfume violento la emanación inevitable de un cuerpo poco aseado.

¿Es esa por ventura la misión que adjudicamos actualmente al noble arte de la perfumería? ¡De ningún modo!

modol Nos avergonzaría adjudicar a las esencias un oficio que incumba al agua caliente, al jabón, al alcohol. Hoy es la higiene más escrupulosa y constante, la primera palabra del credo de una mujer *comme il faut*.

Sobre el cutis terso, recién salido del baño, la fricción de colonia FORMOSA.

Sobre la melena recién lavada que el nitr cáldido del secador eléctrico ha delado sedosa y esponjada, una loción de MADERAS DE ORIENTE.

Como coronamiento de una toilette atildada y elegante, unas gotas de extracto, ORGIA y en el rostro la estercolopelada caricia de los polvos ORGIA, naturalmente.

¿Comprendéis? La perfumería moderna ha dejado de ser el relicio manto del desaseo, para convertirse en velo sutil, invisible y delicioso de la pulcritud femenina.

¿Habéis visto una dalia, después de un aguacero? Su carne aparece tersa, límpida, brillante; es una flor divina... pero ¡sin aroma! Suponed que una hada bondadosa y artista, compadecida de tamaña desdicha, vierte sobre la flor inodora unas gotas de esencia. Ahí que maravillosa metamorfosis! La dalia ya tiene doble vida que antes; pareciera graciosa, indiferente y esquiva y ahora resulta tierna, llena de seducciones.

¿Queréis saber el nombre de esa hada? Os lo diré en secreto. Se llama MYRURGIA.

MYRURGIA

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Los concursos de la UFA

La muchacha más bonita de Berlín es Lilian Harvey

Esto lo saben en todo el mundo. Sus producciones—deliciosamente simpáticas, exquisitamente picarescas—le han valido la máxima explotación. Las muchachas del Orbe entero imitan sus gestos y sus toaletas. Los jóvenes de todas las latitudes ven en ella la encarnación de sus sueños de enamorado. Y unas y otros han hecho de Lilian Harvey un idilio dorado...

Una de las grandes producciones de la muchacha más bonita de Berlín es LA CASTA SUSANA, que se estrenará el jueves, día 27 del corriente en el «Cine Moderno». Con tal motivo la «Comisión Ejecutiva de la U. F. A.» abre un concurso para premiar un trabajo, en prosa o en verso, haciendo lo el elogio de Lilian Harvey, sujetándose a las siguientes condiciones:

PRIMER A.—Los trabajos deberán ser lo más suscitables posible, pero sin que se fij limitación para ello. Aunque pueden enviarse manuscritos, se dará turno de preferencia a los que vengan escritos a máquina. El plazo para la admisión queda abierto desde hoy y se cerrará, precisamente, a los ocho días de haberse dejado proyectar «La Casta Susana». Los autores pueden dejar sus trabajos—con los bajos sobre—, con la indicación «Concurso Lilian Harvey»—en la taquilla del «Cine Moderno» o en el buzón de la «Agencia U. F. A.» (Rubi, 21 Ent.o.)

SEGUNDA.—Emitirá el o un jurado competente, cuyos nombres se darán a conocer previamente y cuyo fallo será inapelable.

TERCERA.—Los trabajos premiados quedarán propiedad de la «Agencia U. F. A.» que podrá publicarlos en cualquier forma, para fines de propaganda.

Premios del Concurso

PRIMER PREMIO: Un pase para todas las producciones de Lilian Harvey que se proyecten en la temporada. SEGUNDO PREMIO: Un objeto de arte. OTROS PREMIOS: Magníficas fotografías de Lilian Harvey, con dedicación autógrafa, a las que tendrán derecho, igualmente, las personas que hayan obtenido los dos primeros premios.

Cólicos hepáticos, litiasis biliar y demás enfermedades del Hígado y Estreñimiento, desaparecen tomando las maravillosas aguas de los

HERVIDEROS DE COFRENTES

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Balneario abierto desde el 15 de mayo al 31 de Octubre GRANDES E IMPORTANTES MEJORAS

Informes: Nave, 32

VALENCIA

Billetes "Rayo" y "Relámpago"

Exija Vd. nuestros billetes por todas sus compras y dé preferencia para efectuar estas a los comerciantes que los distribuyen por toda la Isla.

ELECTRICIDAD

TALLER

Reparaciones Electro-Mecánicas

Andrés Buades Ferrer

(SUCESOR DE M. AMENGUAL)

Calle de J. Anselmo Clavé, 21

(Junto a la Puerta de S. Antonio)

Palma de Mallorca

MAQUINARIA

Electromotores, Alternadoras, Dinamos, Convertidores, Transformadores, Grupos Electrogenos, «Delco-Luz», Automaticismos, Aparatos de precisión y de medida, etc. etc.

Instalaciones completas de Centrales, Marina y Automóviles.

Toda clase de Baterías de acumuladores, carga, desulfatación, Placas de repuesto para baterías Tudor, Eslem, Jinin, Willard, Fulmen, Tem, Calpena, Victoria, etc. etc.

Magnetos, imantación, piezas de repuesto. Sección de Bobinaje.

Grupos, «Bomba-Bloch», «Worthington-Heemaff»; Rectificación de bombas.

Seguro concertado sobre cualquier máquina eléctrica.

Reparación de contadores de Electricidad Laboratorio para toda clase de Ensayos

Se vende

1 Cámara fotográfica grande. 1 Linterna con condensador para ampliaciones fotográficas de negativos 9 x 12 centímetros, o más pequeños. 1 Lote útil para laboratorio fotográfico. 1. Lote útil para instalaciones eléctricas y 1 Tripode de manivela para galería fotográfica de profesional.—Todo lo vendido barato por ausentarme. Calle Alfonso XIII, n.º 106. (Terreno).

Bicicleta para niña

de 12 a 16 años, en muy buen estado, se vende barato.—Calle Alfonso XIII, n.º 106. Terreno.

Se vende

Café o muebles del café. Informes: En El Día Danús 2.

Plantel de Almendros Agricultores

Antes de comprar plantel sirvase mirar nuestras clases superiores y precios módicos en Almendros secanos Inqueños. Calle Sindicato, 145. Palma.

Se vende

una casa de muy buenas condiciones, precio módico en Son Español, cerca del tranvía.

Propietarios de censos y alodios

Arreglo rápido y económico de titulaciones, puestas al día para el cobro de atrasos. Calle de Brossa, 29-2.º. Palma.

REPARACIONES

INSTALACIONES

Pastillas Morelló



Ocupan el primer lugar entre los remedios científicos para combatir con resultados sorprendentes todas las afecciones de las vías respiratorias, Resfriados, Tos, Asma, Catarros, Grippe, Bronquitis, Ronquera, Laringitis, Abscesos pulmonares, etc. Los médicos más eminentes según podemos demostrar, han formulado y recomendado con crecientes éxitos para las afecciones de las vías respiratorias las Pastillas Morelló. Obra por inhalación antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. No contienen narcóticos ni anestésicos. Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada.

Pastillas Morelló son las que recomiendan los médicos. Pastillas Morelló con su uso notaría alivio al instante sin peligro alguno.

Pastillas Morelló ocupan el primer lugar en su clase. Pastillas Morelló se venden al precio de 2 pesetas en todas las buenas farmacias de España y América.

NOTA: Nuestro representante general con la ayuda de sus agentes recorre toda España repartiendo gratis hasta un millón de cajas de Pastillas Morelló para que todo el mundo pueda conocer estas inimitables pastillas

Venta exclusiva: Farmacia Vda. de Ignacio Forteza, Cererols, 2-Palma

Hermanos Alomar

Bienorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Rosselló, 103.

Negocio en marcha

Vendería por no poderlo atender, establecido en el mejor punto Palma Informes: en El Día, Danús, 2.

Obras nuevas

Código penal (nueva edición) Bordeaux.—Jerusalén. Barraquer.—La siempre calumniada Urbel.—San Eulogio de Córdoba. Merrel.—Una mujer valerosa. Herrero-García.—Ideas de los Españoles del siglo XVII. Manual del Automovil. Barcia Goyanes.—La vida, el sexo y la herencia. Beaumont.—Medicina. Charlin.—La retinitis albuminúrica. De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

AUTOMOVILISTA

No olvide que las Bujías



Son las mejores para coches americanos y europeos ESTACION DE SERVICIO BOSCH Catalá y Riutord S. L. Cordelería, 67 PALMA DE MALLORCA

Son Sardina

Se alquila una casa con terreno por sembrar, y almendros, calle Alou, número 6, por 20 pesetas. Informes: Juliá, 8.

DEMETRIO PEREZ

AFILADOR

Especialidad en navajas de afeitar, instrumentos de cirugía, y toda clase de herramientas cortantes. Plaza Juan Colom 14, (Frente a los jardines del tren).

Pensión Planas

Casa predilecta de estudiantes y militares, se alquilan habitaciones con o sin pensión. Obispo, 5. Palma.

Se precisan carniceros

competentes para regentar carnicería en Inca y Andraitx. Para informes: Baratlillo, 12, bajo.

Verdadera ganga

Se vende maquinaria de hacer cortinas y cadenas ronzales. Informes: En El Día, Danús, 2.

La obesidad



desaparece rápidamente sin perjudicar la salud con el uso de la IODHYRINE

del Dr. Deschamps EL METODO MAS RAPIDO SEGURO Y CIENTIFICO PARA ADELGAZAR DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. Agentes en España: J. URIACH Y C. S. A. Bruch, 49 - BARCELONA

Criada

De 30 a 35 años que entienda de costura, se necesita en casa extranjera. Informes: En El Día Danús, 2

Se necesita

un oficial barbero.—Plaza Juanot Colóm, 35. Palma.

Muchacho

de 10 a 12 años, se necesita. Informes: En El Día, Danús, 2.

Advertisement for 'La Flor de Oro' hair cream, featuring a woman's portrait and a product bottle. Text: 'Desaparecerán las Canas usando La Flor de Oro'.

Si ha de ir V. a BARCELONA

No vacile al elegir Hotel, hospédese en el HOTEL SAN AGUSTIN existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde 10 Pesetas diarias. COCINA DE PRIMER ORDEN.

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, y 3 calle del Hospital, Barcelona.

NEUMATICOS

Todas las marcas

Precios sin competencia

Accesorios para

Automóviles

CASA CODINA

UNION - 8 - PALMA (Entre Mercado y Borne)



HOTEL DEL CARMEN

Barcelona

El más limpio de la ciudad

Punto de reunión de los Mallorquines por su espléndido servicio de mesa y la higiene de sus habitaciones todas con lavabo con agua corriente, baño etc. etc.

Pensión desde ocho ptas.

JERUSALEN, 11. (Junto Rambla de las Flores)

Aviso al Público

D. Miguel Casellas Gil, propietario de la finca denominada CASTELLET HOTEL, sita en Cala-Rafada; notifica al Público en general, que D. SEBASTIAN COLOMAR COLL, ha cesado en el Arriendo y Dirección de dicho Establecimiento, desde el 29 de Noviembre próximo pasado.

Advertisement for 'CASA CODINA' rubber goods, featuring a woman's portrait. Text: 'Sobaqueras de goma Goras para baño CASA CODINA'.

Para Pintores y Empapeladores Periódicos

Se venden a peso en la imprenta «El Día», Danús 2. De 10 a 12 mañana y de 2 a 8 tarde

Advertisement for 'Auto Fort' and 'Portero' services. Text: 'Auto Fort Se vende doble faeton inmejorable estado. Informes: Juan Suñer, Manacor. Portero Matrimonio sin familia necesito. Razon: en El Día, Danús, 2. Muchacho y Medio Oficial Se necesitan en los Talleres de Muebles Victori. Stá. Eulalia, 43. EL DIA publica diariamente 8 páginas

Advertisement for 'Casa Nicolau' tires, featuring a man with tires and a car. Text: 'LA CASA NICOLAU', 'Palacio, 13', 'ES LA MÁS IMPORTANTE DE MALLORCA EN NEUMÁTICOS'.

Advertisement for 'ITALIA - AMERICA' shipping line, featuring a ship illustration. Text: 'NAVEGAZIONE GENERALE ITALIANA LINEA SUD-AMERICA-EXPRES', 'Duilio, 12 Octubre', 'Virgilio, 2 Noviembre'.

Advertisement for 'ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA' (Baillly - Baillière - Riera). Text: 'CON UN BJBEMPLAR DEL', 'ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA', '3 TOMOS', 'ANUNCIE en esta obra y conseguirá extender sus relaciones comerciales a todos los países'.

NOTICIAS DE CATALUÑA

POCOVÍ Y BIBILONI, HERIDOS
LA PERICIA DE SERRA EVITÓ LA MUERTE A BIBILONI
COMO RELATA EL ACCIDENTE «EL NOTICIERO UNIVERSAL»

HUNDIMIENTO DE UNA CASA EN CONSTRUCCION

UN OBRERO MUERTO Y DOS HERIDOS

Barcelona 26 a las 24.—La noticia del choque ocurrido en Sans, en el que resultaron heridos de importancia los corredores mallorquines Pocoví y Bibiloni, con otros de pronóstico reservado y el entrenador Miguel Serra Amengual, levemente se conoció anoche a última hora.

despedidos de sus respectivas bicicletas. Pocoví cayó de cabeza, dándose un golpe que forzosamente debió ser terrible por el efecto de la fuerte velocidad. El accidente causó gran impresión. Los tres fueron asistidos en el dispensario de Hostalfranchs y luego Pocoví y Bibiloni fueron trasladados a una clínica, en donde les he visitado esta tarde, para enterarme de su estado.

se creyó en los primeros momentos. Vuelco de un auto Un hombre muerto Barcelona 26 a las 24.—En Granollers ocurrió un vuelco de auto. Murió el joven contratista de obras Luis Barriis, que lo conducía. El incendio del Teatro Novedades de Madrid Barcelona 26 a las 14.—El Ayuntamiento ha hecho constar en acta su sentimiento por la catástrofe ocurrida en Madrid. Don Juan Artigas ha entregado mil pesetas para las familias de las víctimas. En el Liceo y otros teatros se preparan funciones de beneficencia.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

El acuerdo naval franco-inglés

Lo que estipula

Londres 26.—Según el correspondiente del «Daily Telegraph» el acuerdo franco-inglés estipula que Francia renuncia a la aproximación económica y financiera con Rusia, con el fin de debilitar la propaganda soviética en Asia.

Inglaterra promete apoyar la aproximación entre Yugoslavia y Bulgaria, excepto la opinión francesa en el conflicto lituano-polaco y finalmente dejar a Francia el derecho de decidir si se ha de evacuar o no Renania.

La nota americana a los Gobiernos francés e inglés

Nueva York 26.—La nota americana a los gobiernos de Londres y París referente al acuerdo naval franco-inglés está redactada. En los centros oficiales se cree que el gobierno de Washington propone una base nueva para el desarme.

El periódico «The Times», de esta, escribe que la ratificación del acuerdo franco-americano sobre las deudas simplificará muchísimo la revisión del plan Dawes.

Se espera una solución respecto a la limitación de armamentos

Nueva York 26.—El periódico «The Times» ha publicado una entrevista de Cushman referente al compromiso naval franco-inglés, expresando la esperanza de que los Estados Unidos propondrán una solución respecto a la limitación de los armamentos navales.

El texto del acuerdo fue comunicado al Gobierno norteamericano antes de su publicación

París 26.—El periódico «Le Matin» escribe que el texto del acuerdo franco-inglés fue comunicado al Gobierno americano antes de su publicación en Francia, para que se pudiera conocer la opinión americana, que Francia la desea respetar.

Los Estados Unidos no participarán en las negociaciones secretas

Washington 26.—Referente al acuerdo naval franco-inglés, la Casa Blanca ha declarado que los Estados Unidos no participarán en las negociaciones diplomáticas secretas, aunque están dispuestos a tomar parte en las conferencias internacionales referentes al desarme.

Peste bubónica en Tao-Nan-Fu

Tao Nan Fu 26.—Se declaró en esta la peste bubónica. H y creció el número de invasiones siendo alarmantes las bajas.

Estados Unidos La Presidencia de la República

El candidato con más probabilidades de triunfo es Hoover Washington 26.—Se considera, en Wall Street, que Hoover tiene tres probabilidades contra una, de ser elegido presidente de la República. En Nueva York se cree que Smith tiene trece probabilidades contra diez.

Un incendio en Han-Keu

2.000 casas destruidas Hubo siete muertos Pekín 26.—Se declaró un incendio en una casa de juego en Han-Keu. El fuego se extendió rápidamente, destruyendo 2.000 casas. Siete mil personas están sin albergue. Hubo siete muertos.

El vuelo al Oriente A Allahabad

Karachi 26.—Von Huernfeld ha salido de ésta con destino a Allahabad. El vuelo se extendió rápidamente, destruyendo 2.000 casas. Siete mil personas están sin albergue. Hubo siete muertos.

Hungría La Pequeña Entente

Discurso del delegado húngaro Budapest 26.—Los delegados de la Pequeña Entente escucharon con mucho interés el discurso del delegado húngaro Apponyi, que criticó enérgicamente los procedimientos de la Liga de Naciones, referentes al desarme. Hizo resaltar la falta de seguridad para ciertas naciones como Hungría.

Sociedad de Naciones Las escuelas alemanas en Polonia

Ginebra 26.—El Consejo de la Liga de Naciones celebró la última junta de su sesión 52ª, discutiendo entre otros asuntos, la supresión de las escuelas alemanas de minorías en Polonia. El relator Adatschi pidió se aplazara, pues no le ha sido posible estudiar suficientemente el asunto. Von Schubert, delegado alemán, expresó disgusto de que Polonia no haya consentido que se volviera a abrir dichas escuelas hasta que se conozca la decisión de la Liga de Naciones.

Clausura de las sesiones de la Asamblea Ginebra 25.—La Asamblea de la

Liga de Naciones clausuró sus sesiones, después de votar un presupuesto de 27 millones de francos oro, que motivó algunas discusiones.

La cuestión del desarme Paul Boncour justifica la labor de Francia

Ginebra 26.—Alemania y Hungría han pretendido justificar su abstención de votar por la falta de la S. de N. en el cumplimiento de su promesa y Paul Boncour en un extenso relato sobre los trabajos de la Asamblea, demostró que Francia no descuidó nada para activar el desarme. La Asamblea votó por unanimidad, menos Alemania y Hungría, la resolución referente al desarme y el proyecto de tratado de conciliación y arbitraje y ayuda mutua.

Un acuerdo de la Asamblea acerca de la reducción de armamentos

Ginebra 26.—La Asamblea de la Liga de Naciones adoptó ayer, después de una larga discusión, una resolución declarando que es necesario dar el primer paso hacia la reducción y la limitación de los armamentos, tan pronto como sea posible. Propone que el presidente de la comisión preparatoria se mantenga en estrecho contacto con los Gobiernos interesados, para quedar al corriente de sus negociaciones, de modo que pueda convocar a dicha comisión a fines de 1928, o en todo caso, a principios de 1929.

Alemania Aterrizaje del zeppelin

Friedrichshafen 26.—El zeppelin aterrizó en Friedrichshafen esta tarde a las seis, después de un vuelo de cuatro horas sobre el lago de Constanza. Las instrucciones de Zalewski Berlín 26.—La Prensa alemana protestó contra las instrucciones de Zalewski.

La reforma de la Constitución El partido nacionalista está dispuesto a apoyarla

Berlín 26.—El partido nacionalista, en Berlín, está dispuesto a cooperar con la organización del «Casco de Acero» en la campaña para la reforma de la Constitución. Guatemala Suspensión de las garantías Guatemala 26.—El Presidente de la República suspendió por seis meses las garantías constitucionales, en razón de la actividad de la oposición.

CINE MODERNO HOY JUEVES Inauguración de la temporada La Casta Susana famosa opereta producida por la casa alemana U. F. A. Protagonista Lillian Harvey

Francia Estudio del presupuesto para 1929

París 26.—La comisión de finanzas de la Cámara de diputados continuando el examen del presupuesto de 1929, estudió lo referente a bellas artes e instrucción pública. Huelga general en Burdeos Burdeos 26.—La huelga de desahucadores se transformó en huelga general. Ha fallecido el doctor Robin París 26.—El profesor Robin, de la Academia de Medicina, famoso en la química y la biología clínicas, falleció a la edad de 82 años. Premios de literatura franco-americana París 26.—El jurado para la atribución de los premios de literatura franco-americana se compone del profesor Anand, de Bilby, director del periódico «L'Intransigeant», de Le Chartier, director de la Fundación Carnegie en Francia, de los escritores Mauroy, Mille, Reboux y del ministro Tardieu.

Inglaterra Compra de un comercio Londres 26.—El trust del paño, en Londres, compró el comercio de Witworth y Mitchell, en Manchester, por dos millones de libras esterlinas. Las próximas elecciones El partido laborista presentará 602 candidatos Londres 26.—El partido laborista inglés anuncia que presentará a 602 candidatos para las elecciones generales. El manifiesto del partido expresa confianza en la victoria. Preparativos electorales Londres 26.—Aunque se cree generalmente que las elecciones generales no tendrán lugar antes del verano próximo, los partidos políticos completarán dentro de quince días el examen de su táctica electoral. 2.600 delegados del partido conservador se reunirán mañana en Yarmouth, para estudiar la situación; escucharán el discurso que ha de pronunciar el primer ministro. La ocupación de Renania Comentarios de la prensa Londres 26.—El periódico «Daily Express» de Londres, reproduce el texto del artículo 434 del tratado de Versalles, que declara que, si Alemania cumple todos sus obligaciones antes de la expiración del plazo de quince años, todas las fuerzas de ocupación deberán retirarse inmediatamente. Añade que la política actual de los aliados no tiene justificación, moral ni legalmente.

Rumania Secuestro de un diputado y de un senador Se ignora el paradero de este último Bucarest 26.—El diputado rumano Manu fue detenido por cuatro hombres armados, que se lo llevaron en automóvil, mientras estaba visitando su distrito electoral. Sin embargo, cuando se acabó la benedicción, los campesinos consiguieron libertarlo de los secuestradores. El senador rumano Bohatid ha sido también secuestrado; se ignora lo que ha sido de él.

Méjico Portes Gil se encarga de la Presidencia Méjico 26.—El Congreso mejicano eligió al ex secretario de Gobernación, Portes Gil, presidente de la República hasta noviembre de 1929, época en que se han de celebrar las elecciones para la Presidencia. Continuará la política de Ellas Calles México 22.—El presidente interino de la República, Gil, declaró que se

Suecia Crisis total Su kolmo 26.—El primer ministro Ekman entregó al Rey la dimisión del gabinete. El Rey pidió a Ekman permanezca en su puesto hasta la formación de un nuevo gobierno. Empezaron las negociaciones entre los jefes de los partidos y el presidente de la Cámara de diputados.

BOLSA COTIZACIONES MADRID 26 a las 22'00

Table with financial data including Deuda Interior, Exterior, Amortizable, Emisión 1920, 1917, 1927 Libre, 1927 Con impuesto, Cédulas Banco Hipotecario España 4 p.%, 5 p.%, 6 p.%, Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Hispano Americano, Compañía Arrendataria Tabacos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Ferrocarriles Nortes, Id. Alicante, Francos, Libras, Dolares.

BARCELONA 26 a las 24'00

Table with financial data for Barcelona including Nortes, Alicante, Andaluces, Orenses, Coloniales, Francos, Libras, Dollars, Francos suizos.

POLITICA Distinción al Marqués de Estella Zaragoza 26.—El Marqués de Estella ha sido nombrado hijo adoptivo y alcalde honorario de Alcañiz. El ministro de Guerra se ha agravado Madrid 26 a las 22.—Se ha agravado el Duque de Tetuán. Consejo de ministros Nota oficiosa Madrid 26 a las 16.—Este miércoles se ha facilitado la siguiente nota oficiosa. El Consejo celebrado anoche fue extenso por la cantidad de expedientes estudiados. La catástrofe del teatro Novedades Se cambiaron impresiones acerca de la catástrofe ocurrida el domingo último en el teatro Novedades, acordándose contribuir con cien mil pesetas a la suscripción abierta por el Ayuntamiento para socorrer a las familias de las víctimas. Se trató de las medidas que deben adoptarse para evitar que se produzcan siniestros de esta magnitud. Pasos libres de navegación aérea.—Creación de una escuela Se estudiaron dos proyectos que

propone continuar la política de Calles y ejecutar el programa laborista de Obregon. se refieren a pasos libres de navegación aérea en las zonas prohibidas de Cádiz, Vigo y Pontevedra y a la creación de una escuela superior de ingenieros de la Aeronáutica y a navegantes aéreos. Este último proyecto fija los estudios que habrá que cursar para adquirir el título de ingeniero aeronauta y el de aeronauta simple. Estos últimos harán un curso elemental y aquellos estudiarán varios cursos que comenzarán el de enero próximo.

Adquisición de hidros Se aprobó un expediente relativo a la adquisición de dos hidros para la Aeronáutica Naval. Riegos en Urgel En lo referente a riegos en la región de Urgel, el proyecto tiene la construcción de las obras necesarias para que queden perfectamente regadas 90 mil hectáreas de terreno que llevará a cabo la Confederación del Ebro. Expulsión de un funcionario Se acordó la separación del cuerpo y del escalón, del jefe de Negociado de Gracia y Justicia añ Zuzo, por aparecer complicado en los últimos sucesos de carácter político. Construcción de un edificio Aprobóse un crédito de cinco millones para construir un edificio de Medicina en Valencia. Congreso de Historia y Geografía El comité organizador del Congreso de Historia y Geografía hispano-americana se encargará de la organización de este certamen, estando en relación con distintos departamentos ministeriales y otros organismos. Derogación del estatuto de enseñanza mercantil La derogación del estatuto de enseñanza mercantil se hace porque el actual lo dictó el Directorio y no estando aún en vigor se deroga a fin de que la Asamblea Nacional estudie la manera de promulgarlo. La Cámara Hotelera Después del decreto de creación de la Cámara Hotelera, han hecho una petición los Sindicatos de Hoteleros en el sentido de que se organice aquella en igual forma de sus órganos similares de Francia y Suiza. Dicha Cámara se encargará de la fijación de los precios máximos y mínimos en los hoteles y de las condiciones sanitarias e higiénicas de los mismos. La Cámara radicará en el ministerio de Trabajo, relacionándose con el Patronato de Turismo y los Comités de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

BALEARES MALLORCA Crédito para un edificio de la Junta de Obras del puerto de Palma Madrid 26 a las 16.—En el Consejo de ministros celebrado anoche se acordó la distribución de un crédito para construcción de un edificio destinado a oficinas y almacenes de la Junta de Obras del Puerto de Palma de Mallorca, en dos anualidades. El presupuesto total asciende a 2.350.000 ptas. Se anuncia la oportuna subasta. Escuela de Náutica de Palma Autorizada por la Dirección General de Navegación MOREY, 8-1.º Queda abierta la matrícula para el curso de 1928 a 29. Horas: 11 a 12, los días laborables.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy de 6 tarde en adelante: Estreno de la superproducción de gran lujo «Film d'Art» en 7 partes

EL HOMBRE DEL HISPANO

Creación de la bellísima actriz Huguette Duflos

Estreno de la N. Americana JUGANDO SUCIO

Además estreno de una revista ACTUALIDADES y de la chistosa cómica en 2 partes LA ENCANTADORA DORA

Cine Selecto